

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 464

Palma de Mallorca.—Viernes 24 de Noviembre de 1922

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

## Crónica de actualidad

En la que se notan ciertas analogías extrañas entre el desastre de Anual y el de Guadalete

I

Supongo que muchos de ustedes habrán leído lo publicado del expediente o proceso Picasso. Al decir muchos temo exagerar, porque sospecho que también sean muchos los que le habrán pasado por alto, distraída la atención en otros asuntos interesantes. Ansiedad unánime por seguir la lectura no oso esperarla. Ciertamente la habría si desde el primer momento, es decir desde la publicación de la primera entrega no se advirtiese el escamoteo de lo sensacional y esencial. La mesa de Silvestre descerrajada y todos sus papeles misteriosamente robados. Berenguer, al principio intangible, hoy responsable principal. Navarro héroe, ahora delincuente. Y tantas cosas anómalas e incomprensibles.

Un periódico de Madrid da por cierto que si España no se levanta como un sólo hombre, ante las revelaciones bochornosas de este proceso, será que está muerta.

Puede que lo esté. Al menos puede que siga pareciendo que lo está, pero con un parecido tan grande que de él a la muerte verdadera no hay mucha distancia.

La nación sospecha que todas las cosas misteriosas que surgen entre sombras en las primeras revelaciones del vergonzoso suceso no se pondrán en claro jamás.

Advierte instintivamente que así como las tropas huyeron ante la embestida de dos o tres mil moros, así todos los políticos (militares o paisanos) huirán despavoridos ante la verdad absoluta, única salvadora, única que importa conocer.

Para no llegar a ella no vale la pena molestar. ¿Qué importa todo lo demás?

Digase todo o cálese todo. La verdad a medias es una indecente mentira. Con semi-verdades, con semi-silencios, con murmuraciones y con dichos agudos, pero cobardes porque no se sabe de donde vienen ni hay quien se atreva a decir a donde van, ningún efecto curativo se logrará, todo seguirá como antes; y para que ningún efecto curativo se logre y para que todo siga como antes, lo mejor es encogerse de hombros y seguir cada cual su camino.

Si se notase la proximidad de algo grande, de un cataclismo político, lógica consecuencia de ese punto final, inesperado y amargo, de un ciclo histórico, habría espectadores anhelantes y acaso esperanzados.

Como no hay la menor señal de ello lo que predomina en el público es una indiferencia escéptica y dolorida.

II

Lo que pocos saben es que aquello de Anual fué como un aniversario providencialmente dispuesto.

Ocurrió en los días 20 a 22 de Julio de 1921, viniendo así a celebrarse con una derrota, día por día, aquella otra famosísima, llamada comunmente del Guadalete, ocurrida del 19 al 20 de Julio del año 711.

Allí acabó el imperio visigótico, fundado por una horda de invasores tres siglos antes, a manos de otros invasores, los cuales a la vez habían de fundar en España mismo otro imperio, por cierto más duradero y más brillante que el tan fácilmente derrocado.

Como de este magno suceso puedo hablar con toda libertad y decir clara y lealmente lo que tengo por verdad, de él hablaré hoy.

La España de los visigodos (escribe Dozy) estaba peor gobernada que la España de los romanos. Hacía tiempo que el Estado llevaba en sí mismo el germen de la disolución. Su debilidad era tal que bastó un ejército de 12.000 hombres, secundado por la traición, para derribarlo de un solo golpe.

La leyenda explica el desastre, contando que don Rodrigo folgaba con la hermosa Cava (esto de Cava es un mote árabe de escabrosa traducción) y que se dió extremadamente a todo género de deleites. La Historia contra-

dice a la novela y explica lo sucedido, no por la corrupción del Rey, sino por la corrupción general, de la que la del Rey era un reflejo. Además don Rodrigo llevaba en el trono pocos meses cuando la invasión.

La verdad es que cada cosa andaba por su lado en la España goda. Wamba había querido crear el servicio militar obligatorio, mandando que los magnates, así los eclesiásticos como los seglares, acudiesen a la guerra con las nueve décimas partes de sus siervos. Resultado de esta ley, que los magnates reputaron escandalosa, fué la conspiración que le recluyó en un convento y dió el trono a Ervigio, quien luego se apresuró a abolir la ley de Wamba. Desde entonces creció el poder de los Concilios, los cuales, de acuerdo con el Monarca, legislaron para sí, y para el poder real, no para el pueblo, oprimido y siervo.

La tempestad que había de barrerlos formábase rápidamente en Africa. Por Berberia avanzaba ya la ola musulmana, cuando se reunió el concilio del año 694, del que dice el profesor alemán Dahn en su *Historia de los godos*:

«Demasiado tarde conocieron los obispos (pues aquél fué el penúltimo concilio visigodo) lo errados que habían andado en convertir los Concilios en tribunal Supremo de Justicia, en causas civiles, y en parlamento para los asuntos políticos del reino, además de Sinodo de la Iglesia».

Nada estaba en su sitio. La monarquía, a la cual no se le permitió el legítimo desarrollo de su poder, quiso indemnizarse, y cayó a veces en convulsiones ardientes de tiranía, efecto en gran parte, del carácter individual de sus representantes.

III

Los invasores eran pocos. Primero pasó el Estrecho Abu-Zora-Tarif con 400 hombres y 100 caballos. Saqueó Algeciras y sus alrededores volviéndose tan campante. Sucedió esto también hacia el 20 de Julio, pero el año 710.

Al siguiente cruzó el Estrecho Tarik ben Zoyad el Leithi, con 7.000 soldados, casi todos rifeños. Apoderóse de Carteya y avanzó hasta la laguna de la Janda, siguiendo el litoral. Allí supo que don Rodrigo llegaba con numeroso ejército. En vez de retroceder pidió socorro a Muza, quien le envió otros 5.000 hombres. Total 12.000 invasores. Notemos que Tarik no ocupó posiciones, ni estableció líneas ni fortificados campamentos: marchó derecho al enemigo.

La hueste goda era sin comparación más numerosa. Pero no la movía entusiasmo alguno. Los españoles concurrían de mala gana, poco afectos a los godos, que mandaban, y sin odio hacia el invasor. Los magnates-godos despreciando a este y no viendo en él sino una pandilla de merodeadores. Los dos hijos de Witiza mandaban las dos alas. El centro la regia don Rodrigo. Ante la embestida rifeña (no pasaban de 300 los árabes) desbandáronse las alas. El centro, desamparado, fué roto también. No hubo lucha heroica. Unos pocos, valientes y bien mandados, vencieron a una gran muchedumbre sin preparación bélica.

Tarik, vencedor, siguió en sus trece de avanzar siempre sin dejar un solo puesto ni construir una trinchera. «Esto bastó para que el carcomido imperio se desplomase», dice Dozy. Todos los descontentos y oprimidos facilitaron el trabajo de los invasores. Los siervos no quisieron moverse por miedo de salvar a sus amos con ellos. Los judíos se unieron a los musulmanes. Tarik volvió a ganar otra batalla en Ecija. Destacó fuerzas que se apoderaron de Córdoba, Archidona y Elvira. Con el resto de sus tropas avanzó hacia Toledo, que tomó. Los patricios y prelados halláronse solos porque el pueblo no quería saber de ellos. Preferían al invasor. Fué una desbandada general. Los magnates de Córdoba habían huido a Toledo. Al llegar Tarik a Toledo huyeron a Asturias y a Galicia. El Metropolitano corrió, sin parar,

hasta Roma. Los que no huyeron, pactaron con el vencedor y se quedaron a su servicio. Don Oppas, hermano de Witiza, fué nombrado gobernador de Toledo.

Y de esta suerte, en pocos meses, España fué sometida por 12.000 rifeños.

El Conde de Romanones refiriéndose al suplicatorio de Berenguer ha dicho que se trata de eludir la definición de la actitud del gobierno, asegurando que el asunto es de gran trascendencia y que el gobierno no puede inhibirse.

Refiriéndose concretamente a las responsabilidades ha dicho que el debate podría muy bien dar en tierra con el gobierno.

En el Senado se ha celebrado sesión secreta para tratar de las relaciones entre ambas Cámaras.

La derrota de la Janda, llamada del Guadalete, fué como el reventar de un tumor.

Lo mismo la de Anual.

En ambas es igualmente evidente el fracaso lamentable de las clases directoras de la nación.

GONZALO DE REPARAZ

NUESTROS COLABORADORES

## LOS RETIROS OBREROS

«El Montepío Unión Protectora Mercantil».—El Instituto Nacional de Previsión y su capacidad técnico-administrativa.—Los intereses de los contribuyentes y las economías ministeriales

Con el nombre de «Montepío Unión Protectora Mercantil» funciona en nuestra Ciudad una Sociedad Obrera de Socorros Mútuos muy digna de ser conocida y elogiada.

Se trata de una Entidad fundada por los dependientes de comercio la que llevando una vida próspera en alto grado rinde excelentes resultados y está llamada a grandes fines en Mallorca por lo que a la previsión social se refiere.

Las finalidades de semejante organismo son: satisfacer a sus asociados cinco pesetas diarias en los casos de enfermedad; abonar 120 pesetas mensuales a los que por cualquier circunstancia queden inválidos para el trabajo; costear al cumplir los 60 años un retiro a razón de tantos duros mensuales como anualidades lleven los interesados de filiación en el Montepío; y por último atender con las cantidades de 250 o 500 pesetas según los casos a las familias de los socios que fallezcan.

Los medios con que el «Montepío Unión Protectora Mercantil» realiza su misión se reducen a cinco pesetas mensuales que los patronos de la «Agrupación Comercial de Tejidos» de acuerdo con el Montepío pagan por cada dependiente que tienen a sus órdenes.

Han transcurrido cerca de dos años de la fundación del mismo en el curso de los cuales se ha asistido a todos los socios en la forma antedicha costeando además desde los tres meses de su creación un retiro de cuatro pesetas diarias a uno de los socios fundadores. Ello no obstante los fondos de reserva suman 22.000 pesetas.

Con verdadero placer exponemos estos datos a la consideración del lector para que aplauda con nosotros el espíritu altamente previsor de los dependientes de comercio.

Contrasta y de que maneral este retiro que los socios de «La Unión Protectora Mercantil» han sabido auto-constituirse con el establecido del Trabajo con la denominación de retiros obreros.

En el primero ya hemos visto las ventajas que se consiguen a cambio de cinco pesetas mensuales.

En los segundos «El Instituto Nacional de Previsión» a cambio de cuatro pesetas al mes, (tres de los patronos y una del Estado) no puede ofrecer más que un retiro de una peseta diaria dentro de 20 años y a los obreros que cumplan los 65.

¿Cuál puede ser el motivo de una tan grande diferencia?

¿El que los dependientes se exceden en sus ofrecimientos?

La cuantía de sus fondos de reserva demuestra precisamente todo lo contrario.

¿Es que el Instituto Nacional de Previsión ofrece menos de lo que podrá dar?

Indudablemente no. Su historia aleja toda esperanza.

¿Entonces?

El quid de la cuestión es más hondo y más vergonzoso, algo que afecta a nuestro decoro nacional demostrando un deplorable estado de cosas, algo en fin que no puede comentarse sin profunda tristeza por el desaliento que produce ver hasta que punto son objeto de befa y escarnio (dicho sea con toda la crudeza de las palabras) por parte de los Gobiernos, los intereses de los contribuyentes manejados, tirados mejor dicho, inconscientemente por quienes deberían ser más celosos defensores.

Lo que vamos a exponer es de una elocuencia tan triste y abrumadora que excusa absolutamente todo comentario.

El Instituto Nacional de Previsión creado en 1908 con toda clase de exenciones y privilegios, desde su fundación hasta el año 1919 ha recaudado en concepto de primas con todos los seguros realizados, dos millones 531.432 pesetas.

Los gastos de administración para percibir en 10 años esta cantidad, que una compañía de seguros cobra anualmente, han ascendido a dos millones 350.000 pesetas que han sido pagados de los presupuestos del Estado.

Es decir que mientras una compañía mercantil dedicada a los mismos fines no gasta más que del 10 al 15 por ciento de sus primas, el Instituto Nacional de Previsión ha necesitado nada más que el 93 por ciento para sus gastos de administración.

Y he aquí ahora lo bochornoso del caso.

A ese mismo Instituto, el favor ministerial huyendo de la garantía de las Cortes le ha concedido la implantación y ejecución del régimen de los retiros obreros que lleva aparejado consigo la administración de miles de millones por espacio de 20 años.

Y mientras tanto siguen en aumento los impuestos a la industria y al comercio....

Pero que conste muy alto que desde remotos tiempos a esta parte, nuestros Ministros todos están haciendo economías.

JAIME ENSEÑAT ALEMANY

## JUAN BTA. ENSEÑAT

En «El Noticiero Universal», de Barcelona, ha dedicado Francisco Serrano Ramos un artículo a la memoria del que fué nuestro buen amigo y colaborador don Juan Bautista Enseñat.

Por tratarse del malogrado compañero reproducimos a continuación los párrafos más importantes del citado artículo:

«En la actual generación será rara la persona que no conozca la acreditada firma de Enseñat, prodigada además en un sin fin de publicaciones francesas de todo género.

Porque es de notar que Enseñat hablaba y escribía el francés con la misma soltura y perfección que el castellano, el catalán y el mallorquín, dándose respecto de él el contrasentido de ser más conocido en el extranjero, especialmente en Francia y las Repúblicas sud-americanas, que en su propia patria. En París, por ejemplo, era popularísimo por sus innumerables trabajos periodísticos y por sus traducciones, siempre esmeradas y correctas, del español al francés, entre las cuales dió gran renombre la de la famosa revista «La Gran Via» de Felipe Pérez y el saradísimo maestro Chueca. Allí estrenó también varias comedias originales, entre las cuales recordamos «Richette» y «La main a la patte» que recorrieron en triunfo muchos escenarios.

Nació Enseñat en la ciudad de Soller (Baleares) en 4 de Enero de 1851. Estudió en el seminario y el instituto

de Palma, pasando luego a Montpellier para cursar la Medicina que abandonó tres años más tarde para dedicarse de lleno a la literatura, ingresando en la Societe pour l'etude des langues romanes y colaborando en su revista. Trasládose en 1873 a Barcelona donde fundó el periódico festivo El Mosquito, colaborando al mismo tiempo en la Gaceta de Cataluña y en La Academia. En 1878 instalóse en París donde fundó la revista L'Alliance Latine y produciendo infinidad de obras que le fueron editadas por la casa Garnier Frères. En 1885 regresó a España para fundar en Madrid El Ideal y la Sociedad Española de Excursiones y obtuvo la jefatura de la redacción de El Globo. Cansado de la vida de la Corte, vino a establecerse en Barcelona, donde tomó parte activa en la Exposición Universal de 1888, desempeñando la secretaría general de la Dirección, de las Secciones extranjeras y la del Jurado, e interinamente, en varias ocasiones, la Dirección. De él puede, pues, decirse que fué el alma de aquel soberbio certamen que tanto contribuyó a elevar el nivel de cultura de la ciudad condal. Había también tomado parte como vicesecretario del jurado español en la Exposición Universal de París de 1878, figurando en la de Toulouse de 1887 como delegado de Barcelona y en la Internacional del Trabajo, celebrada en París en 1891, como vocal de la comisión directiva. Actuó en la Historia del Centenario de Colón (Madrid, 1822) como delegado

de las Baleares, y como representante de España en la de Innsbruck de 1896 habiendo sido, por último, el iniciador y director de la Exposición Balear de 1897.

Era Enseñat académico correspondiente de la Historia, miembro del Comité Oriental Africano y de las sociedades Americanista de Francia y de la de Estudios Japoneses y de Etnografía de París, acuñando esta última en 1886 una gran medalla de bronce a su nombre. Era, además, delegado de L'Alliance Scientifique Universelle en España y vicepresidente de la Asociación de la Prensa, establecida en París.

En la imposibilidad de hacer, de momento, el catálogo de las muchas obras de este incansable obrero de la inteligencia, he aquí el de algunas de ellas: *Historias*: Napoleón I, íntimo, Napoleón II, La segunda Monarquía, La tercera República, Jorge Washington, La Emperatriz Eugenia, Historia de la América Latina. *Novelas*: Por la honra, Los amores de Catalina de Médicis, Las sorpresas del matrimonio, Los infierros de París, Narraciones (comprende varias novelas cortas). *Teatrales*: ¡No más crisis!, ¡Que no se entere el marido!, La pendiente del vicio, El pastelero de Su Majestad, Educar por lo fino, Los héroes de Pulgarcá, Agustina, El púlpito del diablo, La abuela (comedia lírica), No hay mal que por bien no venga, La granja, Contra soberbia..., El ingenio, El primo Teodoro, Conflicto entre dos orgullos, La providencia del marido, Esmeraldina, La bandera, Catalina de Médicis, El Rey Lear, Las sociedades secretas. *En catalán*: A l'altre mon, La nostra, La tinc a sota. *Adaptaciones*: Los dos pilletes, El maestro de armas, La mendiga de San Sulpicio, La baraja del crimen.

Con lo relacionado basta para que el lector pueda hacerse cargo de la impropia tarea realizada por Enseñat, por este escritor infatigable y meritorio que, para no desmentir la vergonzosa tradición de España respecto de sus artistas y literatos, ha muerto, casi en la inopia, después de haber contribuido en gran parte a enriquecer con sus obras a multitud de editores y empresarios de teatros.»

## 30 años atrás

24 Noviembre 1892.—Por la mañana, algunos peones se pusieron a trabajar en el desmonte de las tierras que importa remover para la comunicación en línea recta de la calle de San Magin con el nuevo puente que ha de levantarse sobre la Riera.

## Efemérides mallorquinas

24 Noviembre 1776

Debía procederse en la Seo al anatema o maldición del Baile y Regidores de Andraitx; desparecieron del coro la mayor parte de los prebendados y canónigos, y al buscar el ritual para llevar a cabo la ceremonia no fué encontrado en la sacristía, y debió suspenderse. Practicóse fíatmente en las parroquias, donde los concurrentes «pedían a Dios volviesen las maldiciones al lugar de que salían».

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Todos los grandes pueblos de Oriente y de Occidente han sido hechos y deshechos por sus guerreros. La milicia es como el vino: su uso, fortalece; su abuso mata.

Cuando murió el emperador Chiang-Chao-Ching solo le dió a su hijo y sucesor un consejo: «Aprende a sufrir como el chino que más sufra y a gozar como el chino que menos goce. China te adorará.»

El gran Nanga-Si-Kai lo escribió: «El emperador, como las mujeres, debe aspirar a ser amado con el corazón y no con la cabeza.»

No olvides nunca tí, que eres soldado, que para pelear necesitas el arroz producido por el campesino.

El emperador no puede llamar ladrón a quien está libre. Si sabía que es ladrón, no debía estar en libertad.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION LOCAL

## EN LA AUDIENCIA

### Dos robos y un intento de otro en la Iglesia parroquial de Montuiri

¿Se trata de un cleptomano?—El Jurado lo considera irresponsable y dicta veredicto de inculpabilidad.—El procesado absuelto

#### Antecedentes

Ayer mañana tuvo lugar en esta Audiencia y ante la Sala primera, la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Antonio Llaneras Fuster, acusado como autor de los delitos de robo cometidos en la iglesia parroquial de Montuiri y de otro en que fué descubierto el procesado en el momento en que se disponía a cometerlo.

Como recordarán nuestros lectores los hechos ocurrieron en la citada villa durante el mes de abril del pasado año, en la forma siguiente:

Desde hacia algún tiempo, el Rector de aquella Iglesia parroquial había notado que en el cepillo instalado en la Capilla dedicado al culto de la Purísima, no se depositaban limosnas, pues en dos ocasiones distintas en que abrió el cepillo, pudo comprobar que no contenía moneda alguna.

El Rector, don Gregorio Barceló, ante cosa tan extraña, sospechó la posibilidad de que pudiera haber sido robadas las limosnas que en el cepillo se depositaban y al efecto, con ayuda del sacristán de la iglesia, acordaron colocar un timbre eléctrico en dicho cepillo con el fin de que al ser éste abierto, les pudiese sobre aviso.

Al cuidado de la Capilla destinada al culto de Nuestra Señora de Lourdes, se hallaba un individuo, el hoy procesado, el cual en todo momento dió a aquellos sacerdotes pruebas de su acendrado amor a la religión y al culto de aquella iglesia.

Realmente, la conducta de Antonio Llaneras había sido siempre ejemplar y por tanto no cabía ni siquiera sospechar que fuera el autor de los robos que en la iglesia de Montuiri se habían cometido. Pero una tarde, mientras el Rector y el sacristán estaban entregados a sus devociones, le sorprendió el agudo tintineo del timbre colocado en el cepillo de la Capilla de la Purísima y con el natural sobresalto se trasladaron a ella descubriendo, con el asombro consiguiente, que el ladrón era precisamente el mismo sujeto que tantas pruebas tenía dadas de buena conducta y elevados sentimientos religiosos, o sea el Antonio Llaneras, hoy procesado, quien no tardó en confesarse autor, no tan solo de este hecho, sino que igualmente de los robos que con anterioridad se habían cometido.

El procesado fué inmediatamente detenido y hasta el día de ayer permaneció en la cárcel a disposición de los tribunales, ante los cuales compareció ayer.

Era éste un proceso que había despertado viva curiosidad en el vecindario de Montuiri, y a la vista asistió numeroso público.

#### Constitución del Tribunal—Examen del procesado

Una vez hecho el sorteo de los Jurados, se constituyó la Sala ocupando la Presidencia el Presidente de Sala don Maximiano Bravo.

El Ministerio Público estuvo representado por el Teniente Fiscal don Fidel Aliqué y de la defensa del procesado se encargó el joven letrado don Honorato Sureda.

Sometido el procesado a examen se confesó autor de los hechos, afirmando que los cometió al atardecer en semanas anteriores a la de autos.

#### Prueba del Fiscal

Como testigos del Fiscal, prestaron declaración el Rector de la iglesia parroquial de Montuiri don Gregorio Barceló y el sacristán de la misma iglesia Melchor Verger, quienes afirmaron que descubrieron al procesado en el momento en que iba a cometer, por tercera vez, el robo de las monedas que contenía el cepillo de la Purísima.

Afirmaron igualmente que Antonio Llaneras, tan pronto fué detenido, se había confesado autor de los dos robos anteriores.

A preguntas del letrado defensor, manifestaron que, efectivamente, Antonio Llaneras, durante toda su vida, demostró ser persona de relevantes cualidades y que se distinguió siempre por su gran amor a Dios y al culto divino.

#### Prueba pericial de la Defensa—Antonio Llaneras es un cleptomano

El médico don Miguel Ferrando, manifestó que desde niño conoce al procesado y a su familia. Afirmó que en la familia del procesado hay cuatro cleptomano y que el procesado es un degenerado e irresponsable por cuanto el robo es en él una manía arraigadísima. Los cleptomano, dice, roban de una manera inconsciente pues aunque tienen conciencia de lo que hacen no pueden resistirse a ello.

A preguntas del Fiscal dijo que no puede afirmar de una manera categórica, definitiva, el grado de cleptomanía que padece el procesado.

Para dar más fuerza a la tesis sustentada, el perito dice que en la misma familia del procesado otro hermano de él a raíz

de haber cometido el Antonio un robo en una iglesia manifestaba a todo el mundo que estaba desesperado porque el Antonio le había deshonrado por el robo cometido.

A pesar de esto, el hermano que se consideraba deshonrado días, después cometía él mismo un robo, sin duda alguna por haber llegado el enfermo al estado algo de su enfermedad, la cleptomanía, hasta el punto de no poder resistirse.

#### Examen de los testigos de la Defensa

A continuación prestaron declaración Bartolomé Verger, de Montuiri, quien manifestó que el procesado era un hombre de excelente conducta y de un alto espíritu religioso.

Mateo García, manifestó que el Antonio Llaneras durante toda su vida ha sido persona de excelentes costumbres. Su profesión fué desde hacia varios años dedicarse a la confección de imágenes y demás artículos religiosos que estaban a su alcance.

Por lo demás su único ideal fué siempre entregarse con toda fruición a los Sagrados cultos de la Iglesia, hasta el punto que por muchos era calificado de fanático.

El Hermano Juan, Terelario de la Orden de San Francisco, abundó en las afirmaciones de los anteriores testigos.

El oficial del Cuerpo de Infantería don Pedro Morey Gralla manifestó que el procesado fué recluta de la sección de su mando en la quinta de 1918 y que en todo momento pudo observar que el Antonio Llaneras era persona de excelente conducta distinguiéndose por una, hasta cierto punto, exagerada religiosidad.

Terminadas las pruebas testimoniales de las partes se procedió al examen de la

#### Prueba documental

Se dió lectura a un dictamen de la prueba pericial en la que se da cuenta de que el procesado ejerció violencia en el cepillo con una palanca para sustraer el dinero.

A solicitud del letrado defensor se leyó el informe facilitado por la Alcaldía de Montuiri respecto a los antecedentes de Antonio Llaneras, en el cual aquella Alcaldía certifica que éste tiene excelentes antecedentes y que su conducta fué siempre intachable.

Terminadas todas las pruebas las partes sostuvieron, elevándolas a definitivas, las conclusiones provisionales.

El Fiscal, manteniendo la existencia de tres delitos de robo, uno de ellos en grado de tentativa; apreciando además la agravante de nocturnidad.

La Defensa, sosteniendo la inculpabilidad de su patrocinado.

#### Informe del Fiscal

El punto a dilucidar, dijo el Fiscal, es si el procesado es autor o no del delito cometido en la iglesia de Montuiri. Así pues el hecho está completamente claro, el mismo procesado lo ha confesado, corroborando así la afirmación de los testigos que presenciaron el hecho y que le sorprendieron cuando cometía el delito.

En otro género de consideraciones dijo: nadie nos ha demostrado que el procesado fuera un loco, sino solo un cleptomano.

¿Debe esta enfermedad excluirse de la responsabilidad? Yo, dijo, sostengo que evidentemente no. El procesado tenía al cometer los hechos pleno conocimiento de que los actos cometidos entrañaban responsabilidad grave.

Así pues el Jurado debe desechar toda preocupación que haya podido sugerirle la prueba pericial, contestando si o no el procesado es responsable de los hechos que él mismo nos ha confesado.

#### Informe de la Defensa

El letrado defensor dió comienzo a su informe diciendo que en pocas ocasiones se había registrado caso tan anormal, tan excepcional, como el que hoy nos ocupa, por las circunstancias que concurren en el procesado.

Hizo examen de la conducta observada hasta hoy por el procesado diciendo que sus únicas aficiones eran las de entregarse al culto y a la oración.

Luego ya ingresado en el servicio militar, continuó observando una conducta intachable, mejor diré una conducta modelo, siendo su única afición la asistencia a las funciones religiosas que se celebraban en nuestros templos.

Cumplidos los deberes para con la Patria, marchó luego a su pueblo; ¿qué hizo allí? Todas ya lo sabéis: enagarrado de la custodia de la capilla de la Virgen, esmerarse en dotar la capilla del mayor esplendor; dedicó todas sus energías a comprar objetos e imágenes para complementar el ornato de la Capilla confiada a su custodia. ¿De todo sacaba el dinero para permitirle estos gastos? También es ello de todos conocido. Cogía un dinero de un sitio para dedicarlo a otros fines de la misma casa.

A continuación se extendió en consideraciones para demostrar que el procesado padece de cleptomanía, enfermedad, dijo,

que no es inventada por los médicos, sino que existe. Precisamente, añadió, mi padre, en este mismo estrado, hace algún tiempo intervino en un juicio instruido contra una mujer acusada de haber cometido uno tras otro 79 delitos de robo. Esta mujer padecía de cleptomanía.

Después de extenderse en otras consideraciones dió por terminado su informe pidiendo un veredicto de inculpabilidad arreglado a sus conclusiones. De lo contrario, dijo, haréis dos desgraciados, el procesado, porque lo llevaréis a la cárcel y luego a su madre para toda su vida y a mí, por cuanto hallándome al principio de mi carrera, pues hoy es la primera vez que informo ante el digno Tribunal del Jurado, me consideraría fracasado.

#### Resumen.—Veredicto y sentencia

Seguidamente el presidente del Tribunal de Derecho pronunció el discurso-resumen, leyéndose al final las preguntas que se sometían a la deliberación del Tribunal del Jurado, suspendiéndose por breves momentos la vista.

Una vez reanudada se dió lectura al veredicto del Jurado el cual fué de inculpabilidad.

En su consecuencia el Tribunal de Derecho dictó sentencia y por ella absolvió libremente al procesado.

## Militares

### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Victor Enseñat.

Imaginería.—Comandante id. don Bartolomé Felú.

Hospital y provisiones.—Tercer Capitán de Artillería.

Vigilancia.—15.º y último Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catañá.

Matrimonios.—Se concede Real licencia para contraer matrimonio con doña María Torres Escandell, al Suboficial de Infantería del Regimiento de Mahón don José Bonet Mari.

Oposiciones.—Se convoca a oposiciones para cubrir 90 plazas de Alféreces alumnos de la Academia de Sanidad Militar, a los Doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten, hasta el 26 de enero próximo con sujeción a los programas vigentes.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar en Madrid en el local de la Academia de Sanidad Militar, dando principio el día 1.º de febrero de 1923.

## LA SUPREMA

### máquina de escribir

Por su fácil manejo por su pulsación rápida por su amplia garantía y muy particularmente, por reunir muchísimos adelantos y perfeccionamientos sobre todas sus similares, es la

## CONTINENTAL

cuyo último modelo es un alarde en mecánica.

Exclusiva para Baleares:

## CASA BAR-LOCK

Quint, 7-Teléfono, 49

## PALMA

Cambios y ventas a plazos

## Notas

### Municipales

#### Una carta de Santiago Rusiñol

El Alcalde recibió ayer una carta de Santiago Rusiñol, fechada en Roma—pues actualmente el ilustre pintor-poeta se halla en Italia en viaje de turismo—en la cual el gran artista enamorado de Mallorca, agradece al Alcalde, en representación del Ayuntamiento, el acuerdo de la Corporación municipal de dar su nombre a una calle de esta ciudad.

#### Las escalinatas del Mirador

En el despacho de la Alcaldía tuvimos ayer ocasión de admirar—esta es la palabra justa—el proyecto de escalinatas para ascender al Mirador desde la muralla, formulada por el arquitecto y concejal don Guillermo Forteza.

La obra de ésta es en realidad notable y después de efectuada quedará notablemente hermoseado aquel trozo de las murallas de mar.

El proyecto del señor Forteza es, según nos dijo, una variación simplificada, para hacer la obra más económica, de otro proyecto de escalinatas que había sido ya formulado.

#### Visita a la plaza Mayor

El alcalde señor Oliver y Roca estuvo ayer mañana en la plaza de Abastos a girar una visita de inspección y convencerse de si se cumplían las disposiciones dictadas sobre precios y régimen de ventas.

En su visita, el Alcalde tuvo ocasión de observar algunas deficiencias, dando inmediatamente las órdenes para que fuesen corregidas.

#### Comisión de Sanidad

Ayer mañana se reunió la Comisión Municipal de Sanidad.

Después de aprobar varios asuntos de trámite, se trató de la petición formulada en sesión municipal por el concejal señor Villalonga, referente a que se busque nuevo emplazamiento para instalar el hospital de la Cuarentena, actualmente situado en el Terreno, destinado a albergar a los enfermos de epidemia llegados por vía marítima; toda vez que su actual emplazamiento, rodeado de barrio tan poblado como el Terreno no es el mas apropiado, dado el fin a que está destinado.

La Comisión acordó dejar la cuestión pendiente de informe para otra reunión; si bien se harán, entre tanto, gestiones y estudios para buscar un nuevo y más apropiado emplazamiento.

#### Despedida

Estuvo ayer en la Casa Consistorial, a despedirse del señor Oliver y Roca el joven pintor catalán señor Drudis Biada, quien esta noche embarcará para Barcelona.

#### Bronce para la estatua de Jaime I

Conforme anunciamos, la Comisión de Monumentos acordó, en su última reunión, proponer al Ayuntamiento que éste se dirija al Gobierno solicitando la cesión del bronce necesario para la estatua ecuestre del Rey Conquistador que ha de coronar el monumento, años ha empezado, de la plaza de Eusebio Estada.

#### Sucesos y desgracias

##### Riña

Anteanoche, en una casa sita en la calle de la Pólvora, 15, riñeron Manuel Robles Pérez, de 18 años, y Juana Gomila Bosch.

Esta última descargó sobre su adversario varios golpes con una botella, produciéndole una herida contusa en el párpado inferior y otra en la cabeza.

El herido pasó a la casa de socorro, donde fué asistido, y la agresora a la inspección de vigilancia, conducida por una pareja de Seguridad, que intervino en la contienda.

Dicha mujer ha sido denunciada a la autoridad judicial por el jefe de policía.

##### Caída

En la casa de socorro fué asistido el joven Sebastián Mas, de 13 años, con domicilio en la calle de Quetglas, 29, apreciándosele una luxación en el codo izquierdo, consecuencia de una caída que sufrió, jugando.

##### Accidente del trabajo

Jaime Isern, de 15 años, con domicilio en el Molinar, trabajando se produjo una herida contusa, con un hierro, en la palma de la mano.

Recibió asistencia en la casa de socorro.

##### Herido en riña

Bartolomé Salom, de 22 años, vecino del Coll d'en Rebassa, fué asistido en la casa de socorro de una herida contusa en la cabeza que, según manifestación propia, recibió en riña.

#### Hurto de materiales de construcción

##### Detención del autor

Anteayer, a las dos de la tarde, se presentó en la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de esta ciudad, Antonio Barceló Tomás, habitante en la carretera de Lluchmayor 146, denunciando el hurto de don Bernardo Calvet, jefe de

Obras públicas de esta provincia, que de un solar cercado de pared, sito en el Ensanche, inmediato a la fábrica de curtidos del señor Ros, donde tenía diferentes materiales propios para albañilería ha notado dicho señor Calvet a faltar en distintas ocasiones cierta cantidad de sillares, arena, cemento y dos vigas de leña blanca, cuyo valor asciende a unas sesenta pesetas.

La expresada fuerza realizó gestiones encaminadas al esclarecimiento de los hechos, dando aquéllas por resultado la detención, a las cinco de la tarde del indicado día, de un sujeto llamado Angel Villalonga Ramón, de 28 años, albañil, el cual, sometido a interrogatorio, se declaró autor de haber sustraído de dicho solar en la noche del 16 al 17 de los corrientes los efectos siguientes: 2 vigas de madera blanca, 23 piezas de sillares, 4 sacos de cemento y 4 de arenilla, efectos que trasladó, en un carro que alquiló, a una casa de la calle de Balmes (Son Sunyeret), propiedad de Gabriel Muntaner Pizá con objeto de emplearlos en la construcción de un cuarto de dicha vivienda.

El detenido, convicto y confeso del hecho, ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito de la Cathedral.

## ELEGANTE VESTIRÁ

teñiendo sus trajes con tintura ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete VENTA en todas partes

**DEPILATORIO JOVINCELA**

EXTIRPA EL VELLO DE RAÍZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS

De venta en todas partes

Al por mayor: Vicente Ferrer y C. BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico Harina, 34.

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

- Extenso servicio telegráfico.
- Nutrida información local y de las Islas.
- Selecta colaboración.
- Publica OCHO páginas diariamente.
- Administración y Redacción Danús, 2
- Talleres e Imprenta Santacilla, 3
- PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284 HORAS DE DESPACHO De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

## Le Printemps

DE Antonio M.ª Fuster SAN NICOLÁS, 3-5

**GAMUZA** ancho 140 cm. gran surtido colores, Corte 18 Ptas.

Pirineo GAMUZA superior. 4'95 ptas.

Pañete gran surtido, corte 5'95

Lana Cheviot » 3'75 »

GRAN SURTIDO en artículos de vestir para Señora, Caballero y niños.

Peletería, Lanería, Sedería, Lencería, Pañetería, Géneros de Punto de toda clase.

Visiten esta casa antes de comprar LA MEJOR SURTIDA

## Vinos Castell del Bosch TINTO - CLARETE y BLANCO

: Los más preferidos : del público inteligente

## CASA LLOFRIU

# Del Carnet

Conforme anunciábamos, ayer regresó de Menorca el capitán general de Baleares don Leopoldo de Heredia, acompañado del coronel de Estado Mayor señor Díaz Carvia y de uno de sus ayudantes.

La madre superiora del convento de María Reparadora de esta ciudad María de la Aparición de Lluch, en el siglo doña María Reynés y Tous, ha sido trasladada a la Residencia de Jerez de la Frontera.

Esta noche embarcará la madre María para Barcelona, desde donde se trasladará al punto de su nuevo destino.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Concepción Bernat Salom para el joven oficial de telégrafos y radiotelegrafía encargado de la estación telegráfica de Sarrion (Teruel) don Bartolomé Vidal Amorós.

La boda tendrá lugar a principios de la primavera próxima.

Ayer mañana vinieron de Barcelona los capitanes de Infantería don Guillermo Reynés y don Diego Navarro.

También llegaron de la ciudad condal el inspector de Hacienda don Cristóbal Quarh y el propietario don Francisco Gamarra.

Igualmente vinieron ayer de Barcelona don Pedro Raurell, don Francisco Vidal, don Fermín Morales, don Guillermo Hornar, don Miguel Salvá, don Manuel Bertrán y familia, don Juan y don Gabriel Ros, don José Riquer, don Baltasar Ribas, don Antonio Colom, don Miquel Clar, don José Alcover, don Francisco Castañer, don Guillermo Sureda y don Agustín Camps.

# Teatros

## Lírico

Anoche se estrenó en este coliseo la super-producción de lujo, interpretación de Alla Nazimova «La Virgen de las Rosas». Es una cinta de gran mérito en la cual Alla Nazimova raya a gran altura, demostrando la ductilidad de su talento de actriz.

El argumento del film no carece de originalidad y es muy interesante. La presentación es realmente fastuosa.

Hoy se proyectará de nuevo la aludida cinta y debutarán las atracciones: «Los Frenes», «Jouglers» excéntricos, y «Lola de España» notable sazonzonista española. Repareará también la excelente bailarina Manolita Marco, que de cada día gusta más a nuestro público.

## Baleár

Hoy no se celebrará función en el coliseo del Ensanche.

Mañana debutará la troupe Gadea, 3 señoritas y 1 caballero y «Les Liviers», parodistas cómicos.

## Moderno

Ayer se estrenó en este salón la magnífica producción austriaca «Porque lo mató».

El numeroso público la celebró mucho y salió en extremo complacido no sabiendo que admirar más: si su argumento intensamente dramático, o la labor de Lucy Doraine y sus acompañantes o la fastuosa presentación de la película.

## Victoria

Anoche trabajó de nuevo en este teatro el trío «Les Bonnins», que a más de su trabajo especial y ayudado por otros elementos teatrales de la localidad representa piezas cómicas, fragmentos de zarzuelas, escenas regocijantes y otras amenidades que hacen las delicias de la concurrencia que en gran número se congrega en el Victoria todos los jueves y domingos, días en que trabajan «Les Bonnins».

## EN LOS PUEBLOS

### Infracciones, sucesos y otras demasías

#### Por no llevar farol

Se recibieron ayer en el Gobierno Civil comunicaciones de la guardia civil de los puestos de Palma, Montuiri y Santa Margarita dando cuenta de haber denunciado al ingeniero de Obras públicas de esta provincia a varios individuos, por no llevar el correspondiente farol encendido en sus respectivos vehículos.

#### Cazador furtivo

En Campanet, la guardia civil recogió una escopeta que dejó abandonada un cazador que por cazar, seguramente, sin permiso, huyó al divisar a dicha fuerza.

### Museo Arqueológico Diocesano

#### Séptimo Curso de Conferencias

Reunida el día 21 del corriente la Junta de Patronato del Museo, entre otros acuerdos tomó el de empezar el próximo día 30, último jueves del presente mes, el séptimo curso de sus conferencias, cuya lista es como sigue:

- I. Don Cosme Bauzá y Adrover, Pbro., Puntos de vista de la historia de Felanitx.
- II. Don Guillermo Forteza, La Restauración de la Catedral de Mallorca.
- III. Don José Ramis de Ayreñor y Sureda, El Conde Malo (última parte).
- IV. Don Antonio M.º Alcover, Canónigo, La Catedral de Chartres.
- V. Don Miguel Ribas de Pina, Vene-

cia, Impresiones de viaje con proyecciones de 29 acuarelas.

VI. Don Salvador Ros, Jefe de la Biblioteca Provincial, La Antigua Universidad Literaria de Mallorca.

VII. Fr. Sebastián Rubi, Franciscano Terciario Regular, La Escritura geroglífica y el descubrimiento de su interpretación en 1822.

VIII. Fr. Miguel Llompart, Terciario Franciscano Regular, El vestido que usaba Nuestro Señor Jesucristo.

IX. Don José Ignacio Valenti, A la memoria del P. Juan Mir y Noguera.

X. Don Juan Aguiló, Vicario de Manacor, La Bta. Catalina Tomás y su influencia sobre las personas ilustres de su tiempo.

XI. Don Francisco Esteve y Blanes, Canónigo y Fiscal Eclesiástico, La Galería de Pinturas de Casa Veri.

XII. Don Antonio Pol, de la Junta de Patronato del Museo, «Tonades populars mallorquines».

XIII. Don Pedro Antonio Sanxo, Jefe del Archivo Histórico de Mallorca, La Ciudad de Palma cien años atrás.

XIV. Don Miguel Alcover, S. J., Numismática Baleár.

XV. Don Miguel Bordoy y Oliver, Un capítulo de la Historia de Felanitx. Las Germanías.

XVI. Don Andrés Pont y Llodrá, Presbitero, Los antiguos gremios de Mallorca y la cuestión social moderna.

XVII. Don Miguel Arbons, Algo sobre la historia de los tejidos.

XVIII. Don Antonio Pons Pastor, Presbitero, En el Centenario del nacimiento de don Pedro de A. Penya.

XIX. Don Pedro Sampol y Ripoll, El Castillo de Alaró.

XX. Don Antonio M.º Alcover, Canónigo, La Catedral y otras iglesias de Rouen.

XXI. Don Gabriel Labrés y Quintana, Bienhechores y Artistas y de la Seo de Mallorca.

XXII. Don Juan Parera, Pbro., director de «Sa Marjal», Un capítulo de Historia de Sa Pobla.

XXIII. Don Antonio M.º Penya, Recuerdos de algunos viajeros venidos a Mallorca a últimos del siglo pasado y de algunos mallorquines poco conocidos.

XXIV. P. Martín de Barcelona, Capuchino, Una página de historia franciscana de Mallorca.

XXV. Don Antonio M.º Alcover, Canónigo, La Catedral de Amiens.

XXVI. Don Francisco Torrens, Presbitero, El V. P. Fr. Junipero Serra, Evangelizador de California.

## Los Colegios de Agentes y Comisionistas de Aduana

La «Gaceta» publica un decreto del ministerio de Hacienda disponiendo que en toda población donde hubiere Aduana y actúen en la misma, debidamente matriculados, agentes o comisionistas de Aduanas en número superior a cinco, habrá de constituirse un Colegio Oficial de Agentes y Comisionistas de Aduanas de la localidad, cuyos socios serán los únicos que podrán ejecutar operaciones de despacho en la Aduana a que se halle adscrito el Colegio, salvo las facultades que a dicho respecto, y para consignatarios, comerciantes y particulares establecen los artículos 44 y 45 de las Ordenanzas generales de la renta de Aduanas, así como las que por éstas se consignan para el despacho de paquetes postales y otros casos especiales de importación.

La constitución de los Colegios Oficiales de Agentes y Comisionistas se verificará, con carácter provisional, dentro del plazo de un mes. Elegirán sus Juntas directivas, redactarán los estatutos o reglamentos y formularán las tarifas de honorarios o comisiones que por su actuación en las operaciones de despacho habrán de reclamar de los poderdantes.

## De Instrucción

### Concursillo

Se ha comunicado al maestro de Ibiza, señor Llull, que no puede adjudicarse la vacante de la misma anunciada en concursillo, por tener la escuela que ocupa en virtud de permuta y haber de desempeñarla seis años.

### Falta de maestros

Por haberse agotado la lista de personal disponible para nombramiento de maestros interinos, ha sido preciso pedir a otras provincias.

### Jubilación

Ha sido jubilada por edad la maestra de Alquería Blanca (Santanyi) doña Catalina Jaume Obrador.

### Fallecimientos

Han fallecido la maestra de San Lorenzo doña Antonia Campins y el maestro de Sansellas, don Juan Medinas Pastor.

### Interinos

Han sido nombradas maestras Interinas: doña Juana Barceló, de Alquería Blanca (Santanyi) y doña Magdalena Sastre, de San Lorenzo.

### Vacante

Lo está y debe proveerse en maestra opositora en expectación de destino, la escuela de niñas de Alquería Blanca (Santanyi).

### Mutualidades escolares

Por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes han sido aprobadas las Mutualidades o Cajas escolares de Previsión establecidas en Baleares con los nombres siguientes: Providencia; de Sineu; Nuestra Señora de Lourdes, de Santa María, y San Vicente de Paul, de Campanet.

## Confirmación

Ha sido confirmado don Pedro José Barceló en el cargo de profesor especial de Dibujo de las Normales de Baleares.

## Curso de perfeccionamiento

Organizado en Madrid un curso de perfeccionamiento para maestros directores de campos agrícolas, se han inscrito como concurrentes los maestros don Ramón Morey, de Binisalem, y don Salvador Sunyer, de Santa Margarita, Directores de los campos agrícolas anejos a las escuelas respectivas.

## Licencia

Se ha concedido un mes de licencia a doña Carmen Higuelmo, profesora de la Normal de Maestras de Baleares.

## Concursillo

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Baleares, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 61 del vigente Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza anuncia a concursillo la provisión de la Escuela nacional de niños, núm. 2, de Sansellas.

La instancia solicitando tomar parte en el expresado concursillo deberán presentarse en dicha Sección administrativa durante el plazo de quince días a partir del 23 del actual.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto

Jueves 23

#### Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 48 pasajeros y carga general, entre ella 220 sacos de azúcar, 10 bidones de aceite de oliva y 375 sacos de harina.

#### Salidas

Para Cabrera saldrá hoy, a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat», estando de regreso esta misma tarde.

#### Crónica del puerto

Ha pasado a la dársena del Mollet, el pailebote «Mont-Joy», para ser tumbado y limpiar de fondos.

—Ayer por la mañana fué botado al mar el pailebote «Joaquina Parés», después de sufrir pequeña reparación en los Astilleros del Mollet.

—Después de permanecer unos quince días fondeado en esta bahía, ayer entró en este puerto el pailebote a vapor de cinco palos «Lientenant Delorme», amarrando en el muelle, frente al kiosco «Miramar».

## Compañía Transmediterránea

Situación de sus buques en 18 Noviembre 1922:

- Vapor «Reina Victoria Eugenia», salió de Tenerife el 9 para Montevideo.
- «Infanta I. de Borbón», salió de Tenerife el 16 para Cádiz.
- «Alfonso XII», salió de Veracruz el 16 para Habana.
- «Antonio López», salió de Las Palmas el 18 para Tenerife.
- «M. Calvo», salió de New-York el 10 para Cádiz.
- «Buenos Aires», salió de Curacao el 16 para Puerto Cabello.
- «Montevideo», en Barcelona.
- «Alfonso XIII», llegó a Santander el 17 procedente de Bilbao.
- «Reina María Cristina», en New-York.
- «P. de Sarrástegui», en Barcelona.
- «León XIII», en Cádiz.
- «Montserrat», salió de New-York, el 17 para Habana.
- «Legazpi», en Bilbao.
- «C. López López», en Cádiz.
- «Alicante», en Cádiz.
- «Cataluña», salió de Cartagena el 17 para Cádiz.
- «I. de Panay», salió de Colombo el 11 para Singapur.
- «C. de Cádiz», en Cádiz.
- «San Carlos», en Fernando Poo.
- «J. de Piélagos», Cádiz-Sevilla.
- «Mogador», en Cádiz.

### Servicio de vapores correos de Baleares

#### VIERNES

- De Palma para Barcelona a las 21.
- De Barcelona para Palma a las 20'30.
- De Barcelona para Ibiza a las 17.
- De Palma para Mahón a las 20'30.
- De Palma para Cabrera a las 7.
- De Cabrera para Palma a las 14.

## Deportes

### Automovilismo—En el extranjero—Próximas carreras

La Comisión Sportiva del Real Automóvil Club de Bélgica, ha fijado las condiciones más esenciales del reglamento que habrá de regir en el Gran Premio de dicha nación de 1923.

En la primera categoría, la cilindrada máxima será de un litro y medio, y el peso, de 750 kilogramos, en segunda categoría, la cilindrada, de dos litros, y el peso de 1.000 kilogramos, vacío; en tercera categoría, la cilindrada, tres litros, y el peso, de 1.300 kilogramos.

Los coches de estas tres categorías, deberán estar provistos de carrocerías con cuatro plazas.

—El Automóvil Club de Alemania ha decidido organizar para el año próximo, un Gran Premio, cuya fórmula será la del Gran Prix de Francia.

Esta prueba se reservará a los constructores alemanes y a los de países que hayan autorizado la participación germánica en las carreras internacionales de 1922. El Gran Premio alemán se celebrará, probablemente, el 10 de mayo de 1923.

## CINE MODERNO

HOY a las 5 y media Extraordinario programa Siguen las proyecciones del extraordinario fotodrama en 4 partes. Edición de lujo de la gran marca europea «Sascha»

## ¿POR QUÉ LA MATÓ?

Maravillosa interpretación de la gran estrella húngara Lucy Doraine. No deje Vd. de ver esta verdadera joya del aplaudido «Programa Verdaguere».

Y la 6.ª jornada de la serie **EL NUEVO FANTOMAS**

Lunes: **Escándalo Secreto** Con MAY MAC AVOY.

Jueves: Gran Solemnidad Cinematográfica. Estreno de la colosal obra de gran espectáculo, creación máxima de la cinematografía moderna, **ANA BOLENA** protagonista HENNY PORTEN. Edición «U. F. A.-Berlín». Y la 1.ª jornada de la grandiosa serie francesa **La hija de la ajusticiada** Edición Eclair-Paris, «Programa Verdaguere».

## DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

### JOSÉ PUNCERNAU VILADOT

#### PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80, se ha trasladado a la misma calle número 125, ALMACEN.

Habiendo establecido la venta al detall y en todos sus artículos y al mismo precio del por mayor.

#### GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Madapolanes, Suaves y Curados.

Casa de Confianza Precios Fijos Ventas al Contado NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES

**SAN MIGUEL, 125-ALMACEN-PALMA de MALLORCA**

## LO MALO

Duración: MEDIO AÑO

Medio milímetro

Este es el espesor de la Bateria de Cocina de PLANCHA de Aluminio, que se abolla fácilmente, que se quema, que se ennegrece y que NO conviene adquirir a ningún precio porque al romperse no tiene compostura

**NO HAY existencias**

### Atletismo—Un marchador español en Italia

La prensa deportiva profesional italiana comenta estos días la exhibición excelente que hizo en su estancia en Milán, con motivo del «Giro di Milano» nuestro recordman Luis Meléndez.

La cortesía nos impone agradecer los elogios que prodigan a nuestro atletismo en general, y en particular al rítmico ejercicio de la marcha, que ha confirmado Meléndez al desplazarse con su impecable estilo.

### Boxeo—Los éxitos de Crikí

Comunican de Lieja que el boxeador Crikí campeón de Europa de peso pluma, ha dejado knockout al inglés Bencalcout en el segundo round.

### Un Campeonato de España

Ya han empezado los preparativos para la gran manifestación deportiva que próximamente tendrá efecto para disputarse el campeonato de España del peso welter entre Joaquín Valis, campeón actual y Pedro Sáez, aspirante al título.

La velada en la cual se disputará este campeonato será el acontecimiento pugilístico de mayor importancia que se habrá registrado en España, pues los organizadores no pueden omitir detalle a lo que será el primer acto oficial que en público celebrará la Federación Española de Boxeo.

## Religiosas

Día 24.—San Juan de la Cruz.—En Fontiveros, Villa del obispado de Avila, nació Juan Yepes, de padres a la sazón reducidos a necesidad.

Vióse desde luego la disposición del niño para la virtud y siendo de cinco años la Virgen María lo sacó de un pozo en que cayera.

Dedicado a los doce al servicio de un hospital, comenzó su carrera eclesiástica y a los veintidós años ingresó en la Orden carmelitana.

Principió enseguida su vida de grandes penitencias, y por consejo de Santa Teresa de Jesús, propúsose la reforma de su propia Orden.

Para manifestar su ideal y para demostrar su devoción a la Pasión de Cristo, púsose el nombre de Juan de la Cruz.

Comenzó la reforma en un convento pobrísimos, y Juan, superior de la casa, era el primero en observar todo el rigor de la primitiva regla, añadiendo todavía nuevas maceraciones.

Tuvo que sufrir no pocas contradicciones y el Señor también le obsequió con cruces interiores que el santo describe en su áureo libro: *Noche oscura*.

Después fué regalado con visiones y éxtasis admirables, y en una visión preguntóle Jesucristo qué recompensa deseaba

## LO BUENO

20 AÑOS de uso diario (GARANTIZADO)

115 Milímetros!!

Este es el espesor de la BATERIA DE COCINA DE ALUMINIO FUNDIDO, que no se rompe, ni se abolla, ni se ennegrece, que se calienta rápidamente y que por ser algo verdaderamente bueno, sólido y barato, vende la

**CASA BUADES** (PLAZA DE CORT)

Pida nuestro CATÁLOGO GRATIS

### Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel, al Santo Cristo de los Lirios, por las Almas del Purgatorio.

Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las cuatro y media, actos de coro; a las seis, Rosario, Triduo solemne con sermón por el Rdo. señor don Juan Niell, Cura-Párroco de San Juan, Adoración de las cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo y reserva de S. D. M.

### Actos religiosos

En Santa Teresa, se celebrará solemne fiesta que todos los años dedican sus Hijas al glorioso Padre San Juan de la Cruz.

A las diez y cuarto Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. P. Gabriel Tous, Franciscano.

## TAZAS BARATAS LA CARTUJA

## El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

### Clases a domicilio

Sacerdote con títulos Universitarios, ofrécese a Colegio y particulares. Informes: Almodaina, 4, entresuelo. De 7 a 9 de la noche.

### ¡Señoras!

Elegantísimos modelos en sombreros. Precios sin competencia. Conquistador, 39, entresuelo.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### La cuestión de Marruecos

#### Un indígena afecto a los prisioneros

Melilla 23.—Regresó a la plaza el indígena afecto Abse-Lam-Hali después de permanecer varios días internado en la zona enemiga.

Tiene excelentes impresiones respecto del asunto de los prisioneros.

Cree que en breve se rescatará a varios.

#### Indígenas sometidos

Melilla 23.—Se sabe que los indígenas de Beni-Tuzin han expresado deseos de acatar al Majzen y a España, comunicándolo a Dri-er-Riffil.

#### Felicitaciones de Burguete

Melilla 23.—Se dice que el general Burguete ha felicitado al ministro jafisano Ben-Nuna, a Amad Dri-er-Riffil y al interventor señor González por la labor política realizada para conseguir la admisión de importantes cables de Beni-Tuzin, Beni-Ulixech y Tensaman.

También se dice que Burguete llegará a Melilla el viernes para ultimar dichos trabajos.

#### El temporal.—Regreso de buques

Melilla 23.—Amanó el temporal. Regresaron de Chafarinas el acorazado «Alfonso XIII» y el vapor «Gandia».

#### Los autores de una agresión

Melilla 23.—Los autores de la agresión realizada entre Bufarout y Azru, pertenecen a M'Talza.

Iban capitaneados por el lugarteniente Burrahah.

#### Se sabe que tuvieron dos muertos.

#### El kaid Abd-el-Kader

Melilla 23.—El kaid Abd-el-Kader estuvo en el zoco Arbáa de Beni-Sidel, informándose del funcionamiento de la administración de justicia.

Ha anunciado que la semana próxima castigará ejemplarmente a los indígenas que robaron en la cábila de Beni-Sidel.

#### Un incidente sentimental.—La inquietud de una madre

Madrid 23 a las 20.—Se ha conocido el siguiente interesante incidente:

Al llegar en «auto» el general Burguete a la estación se le acercó una anciana pobremente vestida y le dijo:

—¿Es usted el alto comisario?

Y al contestar Burguete afirmativamente la anciana le dió un pliego y le dijo:

—Señor: Tengo un hijo en Melilla y hace mucho tiempo que no sé noticias de él, ¿querría usted entregarle esta carta?

El general Burguete aceptó la carta con amables palabras que conmovieron a los presentes.

#### Sobre la actitud de Abd-el-Krim

Madrid 23 a las 20.—Con referencia a las noticias recogidas por un personaje muy afecto al Gobierno se ha dicho que el presidente del Consejo tenía excelentes impresiones sobre la actitud de Abd-el-Krim, considerándose muy próxima su sumisión.

#### Hallazgo de restos humanos

Melilla 23.—En las inmediaciones de Buhafora dos legionarios encontraron una guerrera de oficial y restos humanos.

Se cree que pertenecen al teniente Espino o al teniente Souza, ambos de la policía indígena y desaparecidos durante los sucesos.

#### Un oficial y su escolta agredidos por los moros

Melilla 23.—De la posición de Azib y Midar salieron las fuerzas que prestan servicio de vigilancia en las carreteras para repeler la agresión de un grupo de rebeldes, entre Bufaroull y Azru, a un teniente y a la escolta que le acompañaba de regreso de Tafersit, donde había realizado una comisión de servicio especial.

Nuestras fuerzas consiguieron rechazar a los rebeldes, obligándoles después de un vivo tiroteo, a internarse en los barrancos próximos.

#### ¿Será disuelta la policía indígena?

Melilla 23.—Según se afirma será dis-

suelto el Cuerpo de Policía Indígena y los contingentes que los forman entrarán a formar parte de la Mehalla que se creará en la zona de Melilla, y que será idéntica a la de Tetuán.

Se abrirán tres oficinas de información.

#### Una madre cariñosa pide un favor a Burguete

Madrid 23 a las 22.—Al marchar anoche a Marruecos el general Burguete una mujer pobremente vestida se le acercó rogándole que fuera el portador de cinco duros que le entregó para su hijo soldado de la guarnición de Melilla.

El general Burguete accedió prometéndole cumplir personalmente el encargo.

### Reunión de estudiantes

#### En la Facultad de Medicina

Madrid 23 a las 22.—A las 11'30 de la mañana quedaron reunidos en la Facultad de Medicina los estudiantes de las distintas Facultades con la comisión de estudiantes valencianos llegada a Madrid ayer.

Presidió el acto el presidente del comité ejecutivo nacional el estudiante señor Sbert.

El estudiante de arquitectura señor Sánchez manifestó primeramente que el Rector de la Universidad no podía asistir a la reunión para dar cuenta de los acuerdos adoptados por el claustro universitario por tener que asistir a la misma hora a la clase de anatomía.

Leyó varios telegramas de adhesión de diversas agrupaciones escolares de España y algunas ponencias censurando la actitud de los catedráticos que forman parte del Gobierno.

#### Discurso del estudiante Sbert

El señor Sbert pronunció un discurso. Excitó a los estudiantes a que procedan con cordura y negó rotundamente la intervención de ningún elemento extraño en la actuación de los estudiantes.

Aconsejó a los reunidos que para demostrar esto lo mejor que puede hacerse es no hacer nada más que llevar a cabo los acuerdos del comité ejecutivo, única manera de conseguir la destitución de Millán de Priego y la mayoría del régimen policiaeo.

Dijo que el comité ejecutivo había visitado al ministro de la Gobernación para pedirle verbalmente permiso para celebrar una manifestación monstruo.

El ministro aconsejó a la comisión de estudiantes que todo lo que hagan sea dentro del mayor orden.

Espuso además la conveniencia de pedir permiso por escrito, expresando la finalidad de la manifestación.

Esta tarde quedará redactada la petición de referencia y entregada al ministro.

#### El estudiante señor Rio—Un incidente

A continuación habló el representante de los estudiantes de Valencia señor Rio, quien hizo presente la adhesión de aquella clase escolar valenciana a los estudiantes de Madrid y al rector de la Universidad del Centro señor Carraedo.

Después de manifestar el señor Sbert que tenía que marchar para asistir a una reunión de la comisión mixta de catedráticos y estudiantes, y previó un ligero incidente por no estar conformes unos cuantos escolares con la conducta del comité ejecutivo, se levantó la sesión después de llevar a cabo una nueva colecta para costear los desperfectos causados en la Facultad de Medicina con motivo de los últimos sucesos.

#### Acuerdos del Ateneo

Madrid 23 a las 22.—En la junta general extraordinaria que celebró anoche el Ateneo se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero: Declarar que las alteraciones del orden público son el fruto de la política policiaea que viene practicando la Dirección de Orden público y como consecuencia solicitar al Gobierno que ponga término al sistema de violencias.

Segundo: Pedir la destitución de Mi-

llán de Priego y que se exijan las responsabilidades a que haya lugar.

#### ¿El sustituto de Millán de Priego?

Madrid 23 a las 22.—Ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno, en su despacho del Ministerio de la Guerra, el exdirector general de policía coronel Blanco.

Algunos comentaristas atribuyen esta visita a que el coronel Blanco, probable sustituto de Millán de Priego, fuese a recibir instrucciones del señor Sanchez Guerra.

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid 23 a las 22'00

Interior contado.	70'40
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p8.	96'00
Amortizable 4 p8.	00'00
Acciones Banco de España.	583'50
Compañía Arrendataria Tabacos.	247'00
Exterior.	86'45
Español crédito.	00'00
Francos.	47'00
Libras.	00'00
Rio de la plata.	281'00
Cédulas Hipotecadas.	88'00
Interior nuevo.	70'40
Bonos del Tesoro.	102'40

Barcelona 23 a las 24'00

Nortes.	68'00
Alicantes.	68'00
Coloniales.	65'25
Filipinas.	00'00
Andaluces.	57'10
Orenses.	00'00
Rio de la plata.	00'00
Francos.	47'10
Libras.	20'38
Dollars.	6'54
Liras.	30'35
Marcos.	0'15
Francos Suizos.	00'00
Francos Belgas.	00'00
Coronas.	0'01
Argentinas.	0'00

### Noticias generales

El tifus en Chiclana.—Lo que dice Piniés.

Madrid, 23 a las 22.—El señor Piniés,

## Del Extranjero

### La Conferencia de Lausanne

El criterio de la delegación francesa.—Alocución

Lausanne 23.—En la alocución hecha por M. Barrere, expuso los sentimientos de la delegación francesa, que son de transigencia y confraternidad.

De esta Conferencia debe salir la paz en Oriente—añadió—y la obra indispensable y necesaria para restablecer la paz en el mundo, pues el problema de Oriente está estrechamente ligado a la paz.

Terminó diciendo que la delegación francesa intentará con Turquía la solidaridad en algunos puntos que no son incompatibles, ni mucho menos, con los intereses que pudieran estar representados en la Conferencia.

#### Declaraciones de Mussolini

Lausanne 23.—Interrogado por el corresponsal de «Le Matin», el señor Mussolini ha hecho las declaraciones siguientes.

Considero plenamente justificadas las demostraciones de Francia referentes al tratado de paz.

Hubiera sido preferible continuar la guerra hasta su conclusión natural, es decir, hasta llegar a Berlín por parte de Francia y hasta Viena y Budapest por lo que se refiere a Italia.

Añadió que ha recorrido personalmente Alemania y ha podido comprobar que esta potencia está resuelta a no reparar los daños que causó, y además cada día se muestra más amenazadora para Francia e Italia, por lo que estima perfectamente en su punto las inquietudes de estas dos naciones.

respecto de los casos de tifus registrados en Chiclana dijo que no tenían la importancia que en un principio se creyó.

#### Se pide la cruz de Alfonso XIII para Benavente

Madrid, 23 a las 22.—El Catedrático de Literatura don Gregorio Sánchez Puerta ha presentado al Claustro del Conservatorio de Música y Declamación una proposición encaminada a que dicho centro solicite que el gobierno conceda la gran Cruz de Alfonso XIII a Jacinto Benavente.

La proposición ha sido muy bien acogida y se espera que el ministro de Instrucción lleve la propuesta a la firma regia.

#### Alborotador herido por la policía

Valencia, 23.—Anoche un sujeto de malos antecedentes se presentó en el «Círculo Albista» en donde promovió un formidable escándalo.

Acudieron los guardias y fueron tiroteados por el aludido sujeto.

Los guardias contestaron en igual forma, hiriendo gravemente al alborotador, que se llama Antonio Fons.

#### El Congreso Socialista

Los delegados comunistas son expulsados

Madrid, 23 a las 16.—Esta mañana continuó en la Casa del Pueblo el Congreso socialista.

Se leyeron varios telegramas de protesta por los sucesos ocurridos.

Luego se entró en el orden del día.

Se puso a discusión la reforma de los estatutos, acordándose dar de baja a los delegados comunistas y no readmitirlos nunca.

También se acordó consultar a las sociedades a que pertenecían dichos delegados para que manifesten si se hacen solidarios de los actos realizados por los mismos.

En el caso que así sea romperán las relaciones con dichas sociedades.

#### Piniés confirma las detenciones

Madrid, 23 a las 22.—Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Piniés confirmó la noticia de las detenciones efectuadas con motivo de los sucesos ocurridos en la Casa del Pueblo.

gran interés que tiene en la cuestión de los Santos Lugares bajo todos sus aspectos.

#### Optimismo en los círculos británicos

Lausanne 23.—En los círculos británicos se espera que las negociaciones de la Conferencia tomarán un cariz francamente favorable y que los turcos aceptarán condiciones satisfactorias para los intereses europeos.

Las esperanzas que se habían fundado en Mussolini han sido justificadas por la actitud de éste, favorable a una política basada sobre la solidaridad aliada.

#### Comentarios a la sesión de anteayer

Lausanne 23.—Los periódicos comentan la sesión que celebró ayer la Conferencia. Dicen que no se caracterizó por ningún incidente, pues en momento alguno dejó de ser cortés la discusión, que fué bajo cierto aspecto, académica. En ciertos momentos fué emocionante, especialmente cuando Venizelos, que reaparecía en la escena política, tomó la palabra, en nombre de su país.

«Venizelos—agregan—es muy hábil y muy moderado».

Expuso la situación de su país con cierta humildad, lo que le valió las simpatías de las Delegaciones, especialmente cuando recordó que Grecia entró en la guerra al lado de los aliados y en qué condiciones entró.

#### En los círculos británicos

Londres 23.—En los círculos británicos se dice que las negociaciones toman un sesgo en extremo favorable y que las pretensiones de los turcos armonizan con los intereses europeos.

## China

#### Buque inglés atacado por piratas

Hong Kong 23.—Se ha comprobado que los dos pasajeros chinos que viajaban en el vapor inglés «Siam» que fué atacado por los piratas, recientemente, resultaron heridos.

Otro de los pasajeros ha desaparecido. Se cree que los piratas eran, en su mayor parte, soldados desertores.

El botín que se llevaron se estima en 35 millones de dólares.

El «Siam» no llevaba telegrafía sin hilos.

## Alemania

#### Saqueo de almacenes

Brunswick 22.—Se han producido graves incidentes a consecuencia de la carestía de la vida.

La multitud ha saqueado algunos almacenes, teniendo que intervenir la policía, que cargó contra los manifestantes.

#### El Gabinete Cuno.—Buena acogida y hostilidad

Berlin 23.—El Gabinete Cuno es bien acogido por los políticos del centro y por los demócratas.

Los socialistas no disimulan su hostilidad contra el nuevo gobierno, especialmente contra el ministro de Economía pública, señor Becker, el cual despierta susceptibilidades y descontento.

#### Comentarios al nuevo Gabinete

Berlin 23.—La «Gaceta de Woss» hablando de la solución de la crisis dice que el Gabinete Cuno es un ministerio del ala derecha de los partidos que componen la comunidad del trabajo.

## A los Propietarios, Colonos y Ganaderos

### Productos de la casa COOPER, de Inglaterra

Contra la roña y demás enfermedades del ganado; desinfectantes de cuadras, rediles y departamentos de ganadería.

Insecticidas contra las plagas de los árboles y plantas.

Aperos y maquinaria agrícolas tractores; esquiladoras, incubadoras, etc., etc.

Caballos sementales, pura raza inglesa.

#### Compra y Venta de fincas. Préstamos

MIGUEL BERNAT, San Miguel, 157, entrel.º - Palma

Se facilitan prospectos y detalles

Dice que los socialistas no le apoyarán. Añade que le sorprende que un hombre que se halla en situación económica como Cuno después de aceptar una política para formar gobierno, no haya conseguido llevar otras personalidades a Economía pública para que colaboren con él.

El «Tageblatt» encuentra demasiado populista la tendencia del nuevo Gabinete.

El «Vorwaerts» publica una nota en la que declara que los socialistas juzgarán al nuevo ministerio y sus actos.

**La liga austro-alemana**

Frankfort 23.—En una reunión organizada por la Liga popular austro-alemana el presidente del Reichstag señor Loeb, se pronunció enérgicamente por la anexión de Austria a Alemania.

Declaró que Alemania sostenía el derecho de la libre disposición de los pueblos y no dejaría arrebatarle este derecho.

**Francia**

**Congreso del Comercio e Industria**

París 23.—En el Eliseo se está celebrando el XV Congreso de la Confederación de grupos comerciales e industriales de Francia bajo la presidencia de Mr. de Palomera, habiendo acudido más de 350 agrupaciones de París y sus departamentos.

El presidente de la República que asistió al acto inaugural respondió en un elocuente discurso al saludo del presidente de la Confederación.

**Contra el avance feminista**

París 23.—El Senado se ha negado a discutir el articulado de la proposición de ley concediendo a las mujeres el derecho a votar y ser elegidas, por 106 votos contra 64.

Esa votación equivale a rechazar la proposición.

**Terrible incendio**

Lión 23.—Se ha declarado un violento incendio destruyendo toda la manzana de casas situada entre las principales calles

de Lión quedando destruidos los talleres y almacenes de barnices y esencias de la famosa casa Crotte y una fábrica de instrumentos de música.

Las pérdidas se calculan en un millón de francos.

**Rusia**

**Italia y los soviets**

Moscú 23.—En vista de la actitud del Gobierno italiano, el Gobierno de los soviets ha ordenado el regreso de la delegación rusa que se encontraba en Roma, y ha decidido además admitir los buques italianos en puertos rusos después de un riguroso examen de lo que lleven a bordo.

**Estados Unidos**

**Almuerzo a Clemenceau**

Nueva York 23.—Organizado por el periódico «Le World» se ha dado un almuerzo en honor de Clemenceau, al que han asistido los directores de todos los periódicos de Nueva York.

**Inglaterra**

**Recurso rechazado**

Londres 23.—El Tribunal Supremo ha rechazado por el recurso interpuesto por la casa armadora del buque español «Leonita» contra la sentencia que declaraba que el hundimiento del buque había sido intencionado en las aguas de Gibraltar.

**Caso de fecundidad**

Londres 23.—Comunican de Belfast que una mujer ha dado a luz cinco niños, todos muertos, pero la mujer se encuentra bien.

**La Cámara de Comercio española en Londres.—Banquete**

Londres 23.—Se ha celebrado en la Cámara Española de Comercio de Londres, un banquete en honor del embajador de la Gran Bretaña en Madrid, Sir Esme Howard.

Entre el crecido número de personalidades que asistieron al banquete, figuraba el embajador de España en Londres, señor Merry del Val.

El presidente de la Cámara de Comercio

de Londres, brindó en brillantes frases por el agasajado, recordando la gran deuda de gratitud que el Imperio británico tiene para con hombres como ese, que a tal altura elevan en el extranjero el prestigio de la patria.

Terminó el discurso poniendo de manifiesto los esfuerzos realizados constantemente por el señor Howard para hacer cada vez más estrechas las relaciones entre Inglaterra y España.

**Apertura del Parlamento**

Londres 23.—Con la solemnidad acostumbrada se verificó la apertura del Parlamento.

El Rey Jorge leyó un homenaje. Hizo alusión a la Conferencia de Lausanne.

Dijo que confía en que los ministros británicos, de acuerdo con los aliados y delegaciones todas, lograrán restablecer la paz en el próximo Oriente.

**Italia**

**Fallecimiento de un exministro**

Roma 23.—Ha fallecido a consecuencia de un ataque de apoplejía el exministro de Negocios Extranjeros señor Sonnino.

**La cuestión de Oriente**

**El nuevo Califato**

Constantinopla 23.—Refet Bajá ha informado oficialmente a los Altos Comisarios aliados y a los representantes de las demás potencias la destitución del sultán Mohamet y la elección de Abdul Mejid para el califato.

**La investidura del nuevo Califato**

Constantinopla 23.—Hoy deben llegar a esta capital quince miembros de la Gran Asamblea Nacional de Angora con objeto de asistir a la ceremonia de la investidura del nuevo Califato.

En dicha ceremonia serán confiadas a Abdul Mejid las reliquias sagradas del Profeta.

Terminado el acto el nuevo Califato dirigirá al mundo musulmán un manifiesto



**Para CETTE**  
Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el Vapor «MALVAROSA»

ADMITE CARGA  
Consignatarios: **GABRIEL MULET e HIJOS**

**¡¡ NO LE QUEPA DUDA !!**  
**LOS VASOS MAS BARATOS**  
LOS VENDEMOS NOSOTROS  
VASOS para AGUA, fuertes, grandes, finos, a 0'30 uno  
VASOS para VINO, fuertes, grandes, finos, a 0'25 uno  
(Precisa tomar 6 de cada clase)  
**CASA BUADES**  
(PLAZA DE CORT)

**AUTO-PIANOS**  
**R. MARISTANY :: FISCHER :: APOLO**

El máximo grado de interpretación. La verdadera conquista de la, hasta ahora no conseguida, pulsación humana.  
Tenemos más de 3.000 dictámenes de los más reputados maestros mundiales que lo afirman. La insuperable marca **APOLO** ofrece el tipo eléctrico que permite ejecutar con toda exactitud los rollos interpretados por sus propios autores. Ventas a plazos y al contado.  
Importante: Unica casa que no da comisiones a los intermediarios.  
**REPRESENTANTES: JUNCOSA y SAGRISTÁ, S. en C. - S. Nicolás, 22**

invitando a los fieles a seguir los preceptos del Islam,  
**Felicitaciones al nuevo Califato**  
Constantinopla 23.—Todos los miembros de la dinastía de Osman y las principales personalidades de Constantinopla han ido al palacio de Dolma Bagte donde el nuevo Califato Abdul Mejid tiene su residencia, para felicitarle con motivo de su elevación al Califato.  
**La Sede del califato no será trasladada**  
Constantinopla 23.—No parece probable que la Sede del califato sea trasladada a otra ciudad, pues los nacionalistas opinan que no existe necesidad de hacer tal traslado.

**OBRAS NUEVAS**  
**La Esclavitud Moderna**  
por Don Miguel Sastre  
Sub-inspector en Baleares del Retiro Obrero

**El Pan de los Cobardes**  
POR Salvador Rodriguez con un exordio del **General Weyler**  
De venta en la LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

**Revista de Prensa**

**La confusión del miedo**

Del fondo de «El Sol»:  
«Un año ha estado en maceración el expediente instruido por el general Picasso. Sin duda se creía que al cabo del tiempo ya habría perdido ese pútrido olor que se ha derramado por el aire de España en cuanto se le ha descubierto. Hay pecados que desaprueban la publicación. Pues qué, ziban a descomponerse sobre tierra africana los cadáveres de diez mil soldados, rendidos inermes, y a oler a rosas en la península? Mas no haya cuidado de que la publicación destruya un punto más la fe del español en su país; el español ya está bien preparado y entrenado. Por el contrario, debemos acoger las podredumbres del expediente, favorecer incluso su penetración dentro de nosotros, porque irritan nuestros sentimientos profundos y vigorizan nuestra decisión irrevocable hacia una España mejor. En las clínicas para naciones suele rendir muy estimables resultados esta terapéutica: la cura por el honor.

Mas al presente, cuando a todos deberíamos guiarlos un claro y enérgico afán de justicia, observamos a muchos, aquejados de la manía de los escrúpulos, aplicando a los responsables del desastre la casuística de los confesores de monjas. En otras partes notamos un decidido propósito de confusión para salvarse al amparo de las aguas turbias, y una imaginación amplificadora de los peligros, propia tan solo de un estado patológico de terror. Los que parecían aguardar mas serenamente la hora de las responsabilidades, e incluso deseaba, han caído, a su proximidad, en tal situación de inconsciencia que les empuja a multiplicar los pasos en falso. Por esta razón es más preciso que nunca no dejarse arrebatar por la confusión de esta otra fuga, por las defensas temerosas que se anticipan a las acusaciones, por los desfavoritos ademanes, y conservar tan clara la visión como implacable la voluntad. Responsabilidades difusas, responsabilidades concretas, responsabilidades políticas, responsabilidades militares, todo se revuelve y baraja, a fin de que la justicia no actúe. Precisamente porque todo está entremezclado debe actuar la justicia. Menos revolucionarios y subversivos que algunos generales y gobernantes, nosotros no conocemos instrumento mejor para la depuración de las responsabilidades que las instituciones de justicia, y ninguna de ellas nos parece recusable ni tampoco incompetente».

**La espada y el libro**

De una crónica de Antonio Zozaya en «La Libertad»:  
«Varias veces, en el espacio de seis décadas, ha entrado en colisión la fuerza pública con la juventud universitaria. En todas ellas el triunfo definitivo ha sido alcanzado por los escolares. Desde la famosa noche de San Daniel hasta las últimas jornadas de la calle de Atocha, pasando

por la efemérides luctuosa de la Santa Isabel villaverdesca, todas las oposiciones entre estudiantes y policías se han resuelto, tarde o temprano, reconociendo la injusticia de los atropellos y la alteza de miras del Cuerpo escolar. ¿Es que la juventud es infalible? No; es que, acertada o equivocada en sus juicios, tiene una representación que la hace intangible a los poderes arbitrarios e incapaz de soportar todo género de violencia. Representa el porvenir, y ante él todas las espadas tienen forzosamente que quedar en alto y todas las teorías de gobierno, por incontrovertibles que parezcan, se hallan sujetas a revisión.

Siendo, como es, reprochable, en todo caso, la violencia, todavía puede hallar justificación contingente en teorías predominantes y ante turbas indisciplinadas e ignaras. Esas turbas pueden ser insconscientes o moverse por estímulos reprochables; en todo caso, forman parte de una sociedad que ha menester del orden para realizar sus fines y cumplir el derecho; pero, cuando se trata de una juventud que acude a las aulas, el problema cambia de aspecto. Lo que esa juventud ha sometido a examen y revisión es el derecho mismo, es la sociedad y su estructura, es el método de investigación, son los principios mismos de la verdad, son los fundamentos de esa autoridad, que puede declarar lícita o absurda. Y es ella la que ha de fallar en definitiva cuando, pasados los años, ocupe los lugares a que tiene derecho en la política, en la magistratura, en la cátedra, en todos los ramos del saber y del poder humanos. Puede emplearse contra ella la persuasión, la disciplina, la severidad académica; la fuerza, no; a tanto equivaldría hacer la indagación imposible y usurpar su función a las nuevas generaciones».

Corriente es predicar, con razón sobrada, el respeto a la ancianidad; pero hay algo que merece más respeto que una cabeza cubierta de canas, que un empolvado estante repleto de apergamínados infolios, que una catedral milenaria poblada de estatuas prodigiosas orantes, que una gloriosa tradición santificada por los siglos; y ese algo es una juventud entusiasta, que trabaja en los laboratorios, que desentraña el hondo sentido de los libros, que observa los fenómenos para compararlos e inducir leyes, que tiene en sus manos vigorosas el secreto del porvenir, y en su frente la luz increada, y en su corazón el fuego crepitante y vigorizador de la vida. Colocados entre dos infinitos, el pasado merece nuestra veneración, pero como la merecen los sepulcros; el futuro debe de ser aun mucho más sagrado, porque es el interrogante eterno, como lo son los brotes, y los gérmenes, y los despertares, y las auroras. Alzar la mano sobre un fósil, sobre una momia, sobre una esfinge, sobre un incunabulo o sobre una tumba es un gran sacrilegio; pero sobre la irreverencia estéril parece flotar impasible

la augusta magestad de los siglos. Levantar la espada o el látigo sobre un embrión sobre un feto, sobre una cabeza juvenil estudiosa o siquiera sobre un brote de césped, es un atentado a la vida misma, que no puede ser interrumpida, que jamás debe ser frustrada, que no puede negarse, sin negar los nobles atributos de lo humano y de lo divino, de lo que sangra y de lo que piensa, de lo que hay más hondo en el instinto y de ese gran secreto insondable que justifica la eternidad.

**¿Lección desaprovechada?**

Del fondo de «El Debate»  
«Están produciendo la Memoria del general Picasso y el informe del fiscal del Supremo de Guerra y Marina una enorme impresión en la conciencia pública. No podía ser de otro modo: se convence España que el desastre de Annual no es solo una página triste, si se quiere bochornosa, de nuestra historia militar; es algo mucho más grave.

El pánico es contagioso en las muchedumbres y hasta ejércitos aguerridos y coronados de laureles han sufrido a veces sus desastrosos efectos; lo singular de la rota de Annual es que tenía fatalmente que sobrevenir, porque no la engendraron circunstancias fortuitas, desgraciadas y externas, sino que nació de la descomposición interna, de la podredumbre que corroía aquel ente fantástico que se llamaba Comandancia Militar de Melilla.

Subleva el ánimo la pintura que hace el fiscal de la organización de la zona derribada: Fortificaciones deficientes, falta de aljibes, malos caminos, malo el servicio de automóviles, casi nulo el Estado Mayor, inútil la Intendencia, lamentable la Aviación, desorganizados los Regulares... Más funesto aun que la absoluta desorganización de todos los servicios de la Comandancia era la falta de espíritu de la tropa... por culpa de los oficiales en primer término.

No en las posiciones avanzadas, en los «cabarets» melillenses y malagueños había que buscar a una gran parte de la oficialidad destinada en Melilla.  
Y en los días inmediatos al desastre, ¿no escribía una carta una elevada personalidad diciendo que Melilla era un gran «cabaret»? El fiscal en su informe corrobora lo que el público está harto de saber, que se concedían permisos excesivos en número y tiempo.

¿Responsabilidades? Ya hablaremos de responsabilidades. Basten hoy algunas consideraciones previas. Sea la primera que, dada la magnitud del desastre y sus consecuencias, deben comparecer ante los Tribunales militares todos los que sean emplazados.

Sería vesania pretender que se interpusiera en el camino de la justicia la investidura parlamentaria; concretamente, el Senado debe, a nuestro juicio, tramitar con la mayor ra-

pidez el suplicatorio que le está sometido.

No prejuzgamos, ya se advierte, la cuestión de la responsabilidad, que tampoco prejuzgará la decisión del Senado; no limitamos a sostener que, ante la demanda del Consejo Supremo, el mismo interesado debe procurar que la Cámara resuelva cuanto antes, en los primeros días de la próxima semana».

**La cobardía triunfadora**

De un artículo de «El Duque de G», en «La Acción», defendiendo briosamente al general Berenguer:

«Después de tantas cosas como se han dicho en torno al desastre de Annual; después de las miserias, de los latrocinios, de las baladronadas, de las inmoralidades, de los abandonos, de las orgías que la hecatombe dejó al descubierto, ahora todas las responsabilidades se acumulan sobre la cabeza del general Berenguer. Al que tantas veces llamamos caudillo, salvador de una situación gravísima, reparador de tantos daños, ecuaníme y tranquilo y previsor, celoso de las vidas y de los intereses durante la reconquista de los territorios perdidos y del honor mancillado, le dejamos sólo ante las fieras políticas que, para salvarse, le acorrolan, le acosan y se lo quieren comer crudo... ¡Quién habría de pensar al recordar aquellas horas de tragedia, aquellos días negros, aquellos minutos angustiosos de vergüenza y de temor, cuando el mundo contemplaba nuestra impotencia ante las hordas desenfrenadas de Abd-el-Krim! También entonces estaba sólo Berenguer, en el puerto de Melilla, sin hombres, sin armas, sin dinero, ante una gran desdicha, QUE NADIE HABIA PREVISTO NI PODIA PREVER. Acompañábase, sin embargo, espiritualmente la nación entera, que al verle sereno, reflexivo, calculador, metódico, con ese valor silencioso y frío que se necesita para hacer frente a las situaciones pavorosas, puso su confianza en él, pidiéndole ahorro de vidas y recursos, a la vez que le exigía vengase los agravios y paseara otra vez, triunfante y digna, la bandera de España por los territorios convertidos en inmensa tumba de hermanos héroes, de infelices mártires.

Berenguer cumplió el mandato de la nación, y cuando lo hubo cumplido, sin desatender la obra difícil emprendida en la otra zona, recibió como recompensa un relevo y una terrible acusación, en la que hasta aquel momento nadie había pensado.

Hoy Berenguer aparece como el responsable único. El tiene la culpa de que durante muchos años los cientos de millones que la nación entregó al Ejército hayan sido dilapidados; él tiene la culpa de que las Juntas de defensa, consentidas por los Gobiernos, acabaran con la interior satisfacción en los institutos armados; él tiene la culpa de que las tolerancias para el juego y la licencia para la orgía desmoralizara las costumbres y haga perder en muchos casos la noción del honor y del deber; él tiene la culpa de que el sindicalismo desbordado llegara a los cuar-

teles; él tiene la culpa de que los parques estuvieran desabastecidos, de que se enviaran a Marruecos tropas sin instruir y sin formar; de que careciéramos de aviación, de servicios sanitarios, de medios rápidos de transportes, de tiendas de campaña y hasta de ropas para los soldados; él tiene la culpa de que durante años se haya adquirido material inservible, ametralladoras que disparaban al revés, cartuchos que fallaban, cañones sin eficacia, automóviles que se hacían polvo... Berenguer es el culpable de todo.»

**Prueba Vd.**  
Los aceites que expide la **Casa MAS**  
a 1'40, 1'80, 2'00 Ptas. litro  
Rubí, 16 y Estade, 9 - Palma

**NO COMPRAR**  
Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la **Fábrica de D. Pablo Tarongi**  
Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Precios económicos.

**Calefacción**  
No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva, **ESTUFA ELÉCTRICA**  
de gran rendimiento y economía.  
**EL ÁGUILA** San Nicolás, 7

**Exposición**  
de sombreros modelos de las grandes Casas de París.  
Gran Hotel, de 9 a 13 y de 4 a 8.  
Hoy último día de Exposición.

**Se vende**  
Moto con sidecar «Harley Davidson» en perfecto estado de servicio.  
Razón: Crespi, Plaza de Cort.

**Peluquería Juaneda**  
Se precisa oficial de segunda. Muy buenas condiciones.  
Sindicato, 74.—Palma.

**Compráramos**  
Madera de encina para construcción de buques.  
Informes: «Astilleros Ballester», Contramuelle.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Felanitx

Ayer noche debutó en nuestro teatro Principal la tan anunciada compañía de zarzuela que dirige el señor Ledesma bajo la batuta del maestro señor Sala Leyda.

La función empezó con puntualidad, cosa poco frecuente en esta, representándose las obras: «El señor Joaquín», «La Alsaciana» y «Los Guapos».

La taquilla concurrencial hasta el punto de agotar todo el papel antes de poder proveer de entrada muchas de las personas que se hallaban formando cola, demostrando una vez más el público felanigense que sabe corresponder a los esfuerzos de las empresas.

Como se decía, hace mucho tiempo que no habíamos tenido una compañía que reuniera tan buenas condiciones como ésta, siendo digna de alabanza la labor del coro y de la señorita Molins, que supo hacerse aplaudir varias veces. ¡Lástima que no podamos decir lo mismo de los señores Mir y Macías! Los cuales a pesar de esforzarse no consiguieron agradar al público tal como ellos deseaban.

El primero nos causó el efecto de un debutante cohibido que puede, que con un poco de voluntad dentro de unos años lo haga mucho mejor; todo lo contrario que el segundo que deja entrever con facilidad que ha tenido buenos tiempos.

Es elogiada y merece ser aplaudida la labor del maestro de orquesta el cual hace dos trabajos a la vez cuando con sólo uno de los dos ya hay bastante para ejecutarlos con la debida perfección porque suponemos que esto y el añadir unos cuantos instrumentos de cuerda a la orquesta, no es tarea de la empresa la cual ha demostrado no reparar en gastos para satisfacer los deseos del público.

Solventados estos poquitos defectos los felanigenses podrían estar orgullosos de albergar, este año, una compañía de zarzuela que parece más bien de capital que de pueblo.

20-11-22

## Ibiza

Don Juan Tur ha facilitado el siguiente telegrama recibido de su hermano el diputado por esta isla don Luis:

«Creadose escuela San Agustín. Enhorabuena.»

«Entró en nuestro puerto el vapor «Islaño» después de las importantes reparaciones llevadas a cabo en su máquina y casco, para continuar prestando los servicios que durante su reparación efectuó el vapor «Balear».

Continúa al mando del «Islaño» su capitán don Guillermo Company, cuya amabilidad y trato con los viajeros son harto conocidos entre los pasajeros, por lo cual cuenta entre nosotros con generales simpatías.

«El pasado sábado impidió la guardia civil que marchara en el «Balear» don Juan Mari Más.»

De ello fué causa, según referencias fidedignas, que está sujeta a la jurisdicción de Marina debido al suelto injurioso inserto en el «Foch y Fum».

«En virtud de las nuevas plantillas de Correos ha sido destinado a la Jefatura de Valencia, de la que es Admor, un jefe de Administración, el jefe de Negociado de segunda don Antonio Riera Sampol, digno funcionario postal que ha estado por espacio de muchos años al frente de esta Administración.»

Aun cuando felicitaríamos al señor Riera porque va a un cuerpo importante, sentimos mucho su ausencia como la deplorar sin duda el pueblo de Ibiza, pues el señor Riera, jefe inteligentísimo y competente y persona caballerosa y amable, se desvió siempre

para complacer al público, dando toda clase de facilidades a cuantos acudieran a su despacho para evacuar consultas.

«En la ermita de «Es Cubells», donde se hallaba de ermitaño desde hacia muchos años, dejó de existir el hermano Francisco Bosch, natural de la provincia de Murcia.

El hermano Bosch había ingresado ultimamente en este hospital para reponerse de la enfermedad que padecía y fué dado de alta ultimamente regresando a «Es Cubells» donde ha fallecido.

«El sábado llegó a ésta el alférez de Artillería don Felipe Arnal Marcó, recientemente destinado al destacamento de esta plaza.»

«El sábado embarcó para Palma el médico militar don Eugenio Ruiz, recientemente destinado a Huesca.»

Como estuvo largo tiempo destinado a este batallón deja en esta ciudad muchos amigos.

«Acompañado de su distinguida señora embarcó para la capital el oficial de Correos don Joaquín Navarro, que marcha comisionado a encargarse de la Estafeta de Santa Margarita.»

«Continuación de la suscripción para restaurar el Obispado:

	Pesetas
Suma anterior	116.911'00
(Del pueblo de San Miguel)	
Doña Josefa Ramón Escandell	1
» María Tur Riera	1
Don Pedro Escandell Torres	1
» Mariano Tur Riera	1
» Antonio Riera Costa	5
» Vicente Tur Tur	2
» José Riera Torres	5
» José Planells Torres	5
» Juan Martí Escandell	5
» Mariano Ramón Torres	2'50
» Vicente Roig Roig	5
» Rafael Piña Fuster, M. N.	10
» Andrés Roig Torres	10
» Antonio Escandell Roig	2
» José Mari Escandell	5
» Juan Escandell Tur	2'50
Doña Emilia Mari Roig	1
Don Mariano Torres Roig	1
Suma y sigue	116.976'00

## Ciudadela

El Presidente del Gremio Patronal ha recibido del diputado señor García Parreño el siguiente telegrama:

«Firmadas nuevas órdenes destinando dos ordenanzas esa Estafeta Correos.»

«La Comisión pro homenaje al señor Benjamín ha recibido de la Habana una nota expresiva de la suscripción efectuada entre los alumnos, amigos y admiradores del difunto maestro don Juan Benjamín Vives, residentes en la Habana, para erigirle una estatua en Ciudadela (Menorca).»

La suma de esta suscripción arroja un total de 250 dólares.

«Días pasados llovió copiosamente. Para los campos y sembrados el tiempo se presenta inmejorable.»

Salió para Mahón al objeto de embarcar para Barcelona y Manresa la Madre Montserrat Fonts, Superiora de la Casa de Religiosas de la Compañía de María.

Permanecerá unos días en Manresa y el 4 de Diciembre embarcará para la República Argentina, cuyo Viceprovincialato le ha sido confiado.

«En Alayor tuvo lugar la bendición solemne del importante ensanche o nuevo recinto de aquel Cementerio, en el que se venía trabajando desde hace bastantes años.»

Hizo la bendición el Economo acompaña-

## LA FERTILIZADORA

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

:: SUPERFOSFATOS ::

NITRATO DE SOSA

SULFATOS de AMONIACO, HIERRO, COBRE y POTASA

:: FLOR DE AZUFRE ::

CLORURO DE POTASA

---

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

do de todo el Clero, que salió de la parroquia en hábitos corales y cruz alzada.

El acto fué presenciado por numerosísimo público, asistiendo al mismo el Ayuntamiento.

«Del periódico «El Iris» copiamos el siguiente documento:

«Ante la imperiosa necesidad que siente la población entera de nuevas viviendas, los infrascritos, no tan sólo deseosos de remediar esta necesidad, si que también de contribuir al engrandecimiento y prosperidad de Ciudadela, han convenido en agrupar a todas las personas de buena voluntad y amantes de nuestra ciudad, a fin de crear un organismo que con verdadero celo y suma actividad resuelva el tan difícil como necesario problema de la edificación de Casas Baratas para Obreros.»

A este efecto, los abajo firmados, han contribuido con quinientas pesetas cada uno que destinan a la construcción del primer grupo de Casas Baratas, las cuales, a medida que se vayan terminando, se pondrán a la venta por su valor de coste, teniendo en primer lugar opción a las mismas la clase obrera para la cual se intenta llevar a cabo el aludido proyecto.

Y no queriendo ser ellos los únicos en poner su grano de arena a tan deseada obra, se dirigen hoy por medio de la presente a todas las personas que simpatizan con dicho proyecto, para que siguiendo su ejemplo se agrupen también o presten su apoyo moral y material a los iniciadores, a fin de conseguir en breve plazo la resolución del problema de Casas Baratas en Ciudadela, que a la vez sería una obra material en beneficio de los menesterosos y redundaría en bien de la prosperidad y engrandecimiento de esta benemérita población.

Ciudadela, 18 Noviembre 1922.

Don Domingo Moll Mercadal,  
Nicolás Pascual Mascaró,  
José Torrent Fiol.

## TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

## Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

- » Elias Conesa Esparza.
- » Juan Gelabert Jover.
- » José Cavaller Píris.
- » Gumersindo Mercadal Allé.
- » Juan Torres Petrus.

1923 y 1924, haciendo constar en acta un voto de gracias por tan generoso acto.

«La Corporación municipal acordó en la sesión última contribuir a la suscripción del monumento que ha de erigirse en Palma al egregio poeta don Juan Alcover, con 100 pesetas.»

«El almendrón se cotiza en este mercado a 95'00 pesetas el quintal.»

«En la noche del miércoles último falleció en esta ciudad don Antonio Taberner García, conserje del Circulo Conservador, siendo su muerte muy sentida.»

«Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, falleció el día 9 del corriente en Sansellas, don Juan Medinas y Pastor maestro nacional de dicha villa.»

Por sus cualidades, el finado se conquistaba la consideración y el aprecio de cuantos le trataban, y su muerte ha sido muy sentida por quienes le conocían.

## Lluchmayor

«El día 10 del actual tuvieron lugar las subastas para contratar el alumbrado público por los años 1923 y 1924, prorrogable por dos años más, resultando desierta la de las guías de gas y adjudicado provisionalmente el remate del alumbrado eléctrico al único solicitante, la Sociedad «El Porvenir» que hizo una rebaja del 10 por ciento al tipo señalado.»

«El Ayuntamiento acordó aceptar el ofrecimiento hecho por la Cooperativa eléctrica «Helios» de suministrar gratuitamente el fluido para los faroles guías durante los años

favorables, fué decidida la operación y se encargó de ella el citado comandante Villar, que el 1 de junio, a la una de la madrugada, salió de Annual con una columna formada por tres «mías» de Policía en vanguardia: dos secciones de Regulares, dos compañías de ametralladoras de Cerriñola, dos compañías de Zapadores, una batería de montaña, cargas de municiones, Ambulancia, compañía de Intendencia, sección de Regulares y dos compañías y un escuadrón de estas fuerzas; en total, 1500 hombres y 500 acémilas.

A las cinco y media de la mañana era ocupado Abarrán y se comenzó la fortificación, que fué terminada a las diez, sin hostilidad alguna.

Debe advertirse que el jefe de Iasién, de Tensaman y el hach Boaxa habían expresado su opinión contraria a la ocupación de Abarrán, porque allí se carecía de agua; es el terreno movido y sin piedras para hacer un buen parapeto y había jarka enemiga considerable en las inmediaciones.

La posición quedó establecida en un espacio de 65 por 12 metros. Según el policía Kaddur Dreu, el parapeto llegaría al vientre de un hombre de regular estatura, y estaba hecho con sacos, muchos de los cuales, por estar podridos se desfondaban. Aunque la declaración del comandante Villar desmentía en parte ese informe, es lo cierto que la defensa de Abarrán era ilusoria.

Silvestre, que llegó a Annual aquella mañana, quiso ir a Abarrán; pero le disuadió el coronel Morales, haciéndole ver que desconocía el camino. Después se supo que el enemigo, al acecho y sin hostilizar durante el establecimiento de la posición, esperaba la llegada del general para atacarle, con el propósito de hacerle prisionero. Comunicó con el comandante Villar, quien le dijo que estaba a la vista una jarka enemiga en actitud expectante y agregó una frase que no puede reproducirse; pero que demuestra el desconocimiento en que se estaba de la realidad de la situación.

Por eso no nos extraña que se dejase en Abarrán a la mínima guarnición, que poco después desertaba en parte, mientras el resto de ella sucumbía heroicamente, y que el grueso de la columna emprendiera la retirada, durante la cual se oyeron ya los disparos del ataque emprendido por la jarka, sin que a pesar de ello se considerase necesario auxiliar a aquellas víctimas.

Quedaron en Abarrán cuatro piezas de montaña con 28 hombres, cien Regulares mandados por el capitán Salafranca, cien policías con el capitán Huelva y algunos más soldados; en total, 250 hombres, de los que 200 eran moros. Y para la defensa, a pesar de la gran distancia y de la dificultad de comunicaciones, les quedó un repuesto de 40 cajas de cartuchos muser, cuatro cajas de remington y 390 disparos para la batería, más el material sanitario, tres tiendas cónicas y ocho cargas de víveres, lo que hacía preciso pronto convoy de repuesto.

A las cuatro de la tarde, pocas horas después de atacada la posición, caía en poder del enemigo, muertos los dos capitanes y el alférez Fernández, y gravemente herido y prisionero el teniente Flomesta, de Artillería, que se dejó morir de hambre para no servir ni enseñar a servir a los moros las piezas que habíamos perdido.

Se trató de operar al día siguiente para responder al ataque de la jarka; pero lo mismo ese día que los sucesivos se desistió del intento, porque los informes recibidos fueron de que el enemigo, envuelto por el éxito, era mucho más numeroso y contaba con el concurso de los kabileños de Tensaman, los mismos quizás que poco antes nos advirtieron del peligro que se corría de emprender la ocupación.

El alto comisario comunicaba al ministro de la Guerra dicho día 1.º de Junio que durante él se haría la operación de Abarrán; más tarde, con vista de un despacho del comandante general de Melilla, participaba haberse realizado satisfactoriamente y a la vez expresaba a Silvestre su complacencia por el hecho y le pedía detalles...

(Continuará)

## EL EXPEDIENTE PICASSO

evidente perjuicio de la instrucción y espíritu.

«En el estado de fuerzas de 30 de Junio de 1921 aparecen en las posiciones 361 jefes y oficiales, 9303 de tropa y 2578 cabezas de ganado. En el del 22 de Julio las cifras eran de 588, 16582 y 3592; pero hecha una nueva estadística y no se sabe por virtud de qué arte mágica, las cifras fueron rectificadas, pasando a ser de 841 jefes y oficiales, 20139 de tropa y 5251 cabezas de ganado. Así andaban las cosas en Melilla a ciencia y paciencia de la Comandancia general, del general en jefe y del Gobierno de Madrid.»

La preparación de las tropas se resentía necesariamente de este estado de abandono.

La instrucción doctrinal estaba siempre apremiada por las necesidades del servicio y la de tiro era no solo insuficiente, sino que ni siquiera reglamentaria.

La fuerza estaba sujeta a mermas considerables por los numerosos destinos de plaza y cuerpo, así como por los auxilios que prestaba Ingenieros para los trabajos de carreteras y posiciones, incluso para otros trabajos que nada tenían que ver con la munitoria, todo lo cual redundaba en detrimento de la instrucción, preparación, solidez, cohesión y aptitud de la tropa para sus fines esenciales.

En la Administración interior existían faltas y atrasos que acusaban un estado de verdadera inmoraldad. Así, un jefe, al comparecer ante el general Picasso, declaró que hubo de corregir deficiencias observadas en la unidad de su mando, poniendo a los autores las correspondientes notas; «no obstante el ambiente de indiferencia con que, en general, se apreciaban en el territorio estos hechos».

«Más no era la norma acostumbrada—dice el general instructor—usar de este temperamento en la benignidad con que se juzgaban, no tomándose determinaciones ostensibles sino en casos graves muy extremos. Así se concibe que preguntan-

do este Juzgado sistemáticamente a todos los jefes principales sobre el comportamiento de la oficialidad en este orden, con rara excepción han depuesto que no se han instruido en sus Cuernos procedimientos por malversación, desfalco, distracción de caudales o atrasos en el pago o liquidación de haberes, ni formábase Tribunal de honor por hechos que afecten a la moral militar, siendo así que ha lugar a saber de separaciones del servicio a título de retiro o licencia absoluta, aunque instigada por dichas causas».

Como resumen de esas lamentables páginas, dice el instructor:

«La poca escrupulosidad en la Administración; la facilidad de las costumbres disimuladas con la mayor indulgencia, como el ambiente local consentía; el aflojamiento de los resortes de la disciplina, por tan diversos modos relajada, y la negligencia determinada en los servicios y deberes profesionales, contribuyeron al estado de la oficialidad, que, denotando en general escaso espíritu en la guerra crisis que hubo de arrostrar, no supo o no pudo sobreponerse a los sucesos en el cúmulo de circunstancias adversas, que las coruptelas, los errores, los defectos de organización acarrearán en todos los órdenes en el territorio.»

Y agrega:

«En resumen: Cabe decir que ya que la tropa, quebrantada su moral, deprimido el espíritu y extenuada por la fatiga y las privaciones, la sed y el calor abrasador de aquellos días abrumadores de julio, se mostrase desalentada e incapaz de rehacer su ánimo, es lo cierto que la oficialidad, no sobreponiéndose por honor a tales contratiempos, arrastrada por el común desmayo, no ha procurado levantar su moral y cobrar el necesario ascendiente sobre su tropa para reducirla a su deber en los momentos decisivos en que le iba su propia salvación y existencia, pues es constante que en los contados casos en que una voluntad decidida se ha impuesto, aquélla ha respondido en la medida

que lo angustioso de la situación consistiera».

Por eso, el general Picasso, evocando el precepto de las Ordenes generales de que «los militares de cualquier clase no aleguen por servicio distinguido el regular desempeño de su obligación», se sorprende ante la insistencia con que se producen peticiones de juicios contradictorios para optar a la cruz de San Fernando, pues «si tantos creen haberse comportado tan esforzadamente, no se comprende entonces la consumación de la catástrofe en las condiciones que los hechos delatan».

### Lo de Abarrán

En Mayo de 1921, Silvestre comunicaba a la superioridad sus impresiones acerca del estado del territorio, señalando la inquietud que le causaba la secta de los Alauia, así como los manejos de Si Mohand Abd-el Krim, que «aumentan notablemente las dificultades de una actuación armada y dificultan en grado sumo la política».

Para contrarrestar ese influjo, indicaba el propósito de ocupar el monte Abarrán; pero a la vez indicaba que había enviado al comandante Villar a entrevistarse con los jefes de Tensaman, agregando: «Si logramos la seguridad de su franco y decidido apoyo, operaré por aquella zona; en caso contrario, lo pensaré, porque tendríamos una serie de combates muy sangrientos, muy distintos de los que hasta ahora hemos sostenido en este territorio».

El impulsivo, el irreflexivo, no daba entonces pruebas de esa falta de ponderación con que otros pretenden descargarse.

«Existía un plan sobre ocupación de la bahía de Alhucemas, cuyos jalones eran: Asentar el frente ofensivo en los límites de Tensaman, ocupación de Sidi-Dris, afianzamiento de Annual para abordar la división de Neekor, operando sobre el valle de Amekran o Kedir en tres líneas y estableciendo posiciones en Axdir, Abarrán y en el intermedio de ésta y la divisoria del Cabo Kilates. De ese plan se habló en la entrevista de Silvestre y Berenguer en Alhucemas.»

Después de muchas indecisiones y de haberse desaprovechado circunstancias

# NEUMATICOS AMERICANOS

Puerta del Campo, letra B. Teléfono 55  
Palma de Mallorca

Tarifa especial n.º 4 1 Noviembre 1922

30 x 3 (agotado)	45 Ptas.
30 x 3 1/2 (agotado)	70 »
30 x 3 1/2 MURRAY	110 »
30 x 3 1/2 MURRAY CORD	135 »
32 x 3 1/2	70 »
33 x 4 CORD	110 »
700 x 80.	45 »
760 x 90.	70 »
810 x 90.	72 »
765 x 105	85 »
815 x 105	90 »
875 x 105	95 »
820 x 120	95 »
880 x 120	105 »
920 x 120	110 »
895 x 135	120 »
935 x 135	145 »
815 x 120	120 »
820 x 135	135 »
880 x 135	145 »
895 x 150	155 »
895 x 150 CORD	165 »

Marcas disponibles, salvo venta:

**Firestone - Goodyear - Fisk**  
**Goodrich - Republic - General Ajax**  
**Miller, etc., etc.**

NOTA.—La presente tarifa, por ser ESPECIAL, no anula la n.º 4, de fecha 10 Septiembre 1922.

**MATEO GARAU - Depositario.**

## “Ca ses Gomes”

San Miguel, 111 y Montaner, 1 y 3  
(FRENTE PLAZA OLIVAR)

Vendemos todos nuestros artículos de Goma y Amianto a precios que no pueden vender nuestros competidores y en calidades de fabricación reciente ya que no debemos como ellos de acudir a casas del Continente.

He aquí la rabieta de algunos al ver disminuidas sus ventas.

**Fábrica de tapones de corcho**  
de todas clases de

**J. MATAS SIMON E HIJOS**

para encargos y correspondencia, Cassá de la Selva (España-Gerona)

REPRESENTANTE EN BALEARES

**Damián Boscana - Lluchmayor**

## Automovilistas

Somos especialistas en Reparaciones de Neumáticos y Cámaras  
Nuestra larga práctica es la mejor garantía.

**Riera y Guerrero**

Riera, 22 y 28 :: PALMA

# MOTORES AVANCE

INDUSTRIALES Y MARINOS

Para aceites crudos, con una economía de un 50 a 70 por ciento sobre los motores a bencina, petróleo y gas pobre

MÁXIMUM DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD  
VENTA DE COMBUSTIBLE PARA DICHS MOTORES

DEPÓSITO, VENTA y EXPOSICIÓN: en la

**Ferretería CASTELLÉT**

Plaza Ferrocarril, 26 — PALMA

### Construcción

Carrtones y carruajes de todas clases, entrega inmediata.  
Esta casa sólo emplea maderas seleccionadas  
A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitz.

### Primer piso

Se alquila en el Pont d'Inca (Carretera), número 40, tiene Parada del Tranvia.  
Informes: Café C'an Perico.

### La Baratura Catalana SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica.  
Pañete vestido señora a pta. 3'50 sorto.  
Paño abrigos a 7'00 la cana.  
Vestidos lana clase superior a 8'00 sorto.  
Mantas algodón cama pequeña 4'00 una.  
Gran surtido en gabanes y trajes para caballero.  
Géneros blancos como nadie.

### VENDO

Moto Humber con side-car con radiador, tres velocidades, dos cilindros, equipada perfectamente y en estado de nuevo.  
Automóvil STUDEBAKER, Olmos, 101.

### TIENDA de VINOS ACREDITADA SE VENDE

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### FINCA

Situada en el Ensanche, recién construida, 4 metros de fachada y 27 de fondo, se desea vender.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Se vende

o se alquila casa situada en muy buen punto del caserío Pont d'Inca.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### MERCERIA “EL BARATO” de AMADEO FUSTER

CONQUISTADOR, 20 (Frente al Circolo Mallorquín)  
15.000 pares medias y calcetines de hilo y algodón.  
2.000 pares medias seda a Precios nunca vistos.  
Gemelos corrientes. Cuello y Corbatas para Caballero.  
Espléndido surtido en tiras y entredores bordados y Valencienes (encajes). Polvos y jabones. Lanas y sedas para Jerseys.  
Adornos para vestidos de señora.  
Especialidad en algodones negros a precios tirados.  
No comprar sin antes visitar.  
EL BARATO - Conquistador, 20

### Se vende

Moto con sidecar «Harley».  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Se venden

Doz fincas de unas dos cuarteradas de terreno cada una, con almendral y casa.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Transmisiones para Maquinaria

Barras calibradas de acero comprimido.  
Cofinetes de engrase por anillos y de bolas.  
Mangones y platos de unión.  
SIEMPRE EN EXISTENCIA

### “Labor y Fuerza”

Sindicato, 194, (Ensanche)

### Práctico en Farmacia

Disponiendo de algunas horas durante el día, se ofrece.  
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Aprendiz

Se necesita para una Tienda de Camisería.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### VENDO

Máquina «Singer» cilíndrica, poco uso.  
Murillo, 54, Santa Catalina.

## Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla.  
La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

## LA CASA DE GOMAS

Más importante de Baleares es la CASA CODINA una prueba evidente, es la desesperación y las malas artes que emplean sus imitadores, para combatirla.

## CASA CODINA

Calle Unión - 8 - Palma

FÁBRICA de ARTÍCULOS de GOMA

## BAZAR ELÉCTRICO

DE M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico  
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.  
Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.  
Aparatos para electricidad.  
Armaduras para pantallas de seda.  
Motores para la industria.  
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.  
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).  
Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

Los mejores Calzados



Precios sin competencia

## LA GUERRA con el Matamoscas AEROXON

ha sido un gran Éxito, usándolo todo ciudadano

ANTE LA AMENAZA DE LA PESTE BUBÓNICA

Ahora en Otoño es cuando la virulenta mosca invade las cocinas y despensas, reposando en todos los comestibles, hasta los más ricos manjares.

Según el Dr. Sanchis Bergón, las moscas son conductoras de toda clase de gérmenes de epidemias que llegadas en navios, trenes y toda clase de transportes pueden transmitirnos la peste bubónica, el tifus, cólera, difteria, viruela, etc.

Hay pues, que seguir la guerra sin cuartel a tan molesto dañino insecto que, como vemos, se multiplica de un modo prodigioso.

No se conoce otra marca mejor ni más higiénica, por millones se fabrica, por millones se vende «en los establecimientos de buen tono» por millones de millones destruye la maldita mosca, conductora de los microbios que ocasionan las enfermedades y la muerte.

Exigir el AEROXON MATAMOSCAS con su clavillo (chinche)  
Pedirlo en todos los establecimientos que por su insignificante precio extermina a millones de moscas.

# ULTIMAS NOTICIAS

## Las sesiones en las Cámaras

### Senado

Las enseñanzas técnicas de agricultura.—La exportación de vinos

Madrid, 23 a las 22.—Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, presidiéndola el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul toman asiento los ministros de Estado, Hacienda y Fomento.

Don Elias Molins insiste en la petición que formuló ayer sobre la exportación de vinos.

Solicita del ministro de Fomento que vea de lograr que, en las Escuelas de Agricultura, se preste la atención debida a las enseñanzas técnicas.

Dice que es necesario apelar a un aumento de créditos para las atenciones agrícolas, pues ahora el cultivo es mucho más caro que cuando se confeccionan los presupuestos aún vigentes.

El ministro de Fomento aprovecha la contestación al señor Molins para contestar también al marqués de Hermida en la cuestión de los aceites.

El señor Ortega Morejón anuncia una interpelación sobre el asunto de los estudiantes y Millán de Priego.

Excita al Gobierno a que solucione la actuación anómala de las Universidades de España.

El ministro de Hacienda asegura que el Gobierno actuará energicamente.

Se entra en el

### Orden del día

### Sesión secreta

Las relaciones entre ambas Cámaras

Comienza la sesión secreta con motivo de las relaciones entre el Senado y el Parlamento a consecuencia del asunto de las dietas de los diputados.

Varios senadores intervienen unos dando toda clase de explicaciones al Congreso, y otros considerando inadmisibles la concesión de aumento de las dietas de los diputados sin la expresa aprobación del Senado.

El señor Portela dice que considera que el acuerdo del Congreso vulnera la Constitución de manera clara, rotunda y definitiva.

Afirma que los cargos procedidos por votación popular, tienen carácter de gratuitos.

### Contesta Ordóñez

El ministro de Gracia y Justicia dice que no puede rebatir las afirmaciones del señor Portela porque equivaldría a hacer política desde el banco azul, lo cual está muy lejos de su intención.

Se defiende con gran energía de los manejos de sus adversarios políticos de Galicia.

Y se reanuda la

### Sesión pública

Continúa el debate sobre la actuación de Millán de Priego.

El ministro de Gobernación contesta al discurso del marqués de Villabragima.

Explica con toda clase de detalles la expulsión del súbdito uruguayo denunciado por el señor Guerra del Rio.

Elogia la organización de los servicios de la policía.

Lee algunos párrafos de los bandos de Millán de Priego referentes a la separación de sexos en los cines y el respeto que debe guardarse a las señoras.

Defiende también a la policía de las planchas que se le atribuyen en el asunto de la princesa Nadia, el atentado Dato y los robos recientes.

Se suspende el debate, se señala la orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Son las 5'30.

### Congreso

### Los agrarios gallegos

Madrid 23 a las 22.—A las cuatro de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia del Marqués de Arluce de Ibarra.

En el banco azul toman asiento los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Portela apoya una proposición relacionada con las persecuciones de que dice son objeto los agrarios gallegos.

Relata los abusos de los jueces que encarcelaban a los agrarios.

Cuenta otros atropellos políticos.

(Frecuentes interrupciones que la presidencia corta a campanillazos).

### El expediente Picasso

Habla Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra expone la opinión del Gobierno sobre el voto particular de Indalecio Prieto.

Dice que ha traído el expediente a la Cámara en cumplimiento del deber, pues el Parlamento tenía derecho a conocerlo.

Si no fuese digno de conocerlo tampoco lo sería de ostentar la representación del país.

Elogia al general Picasso.

Dice que el extracto que ha llegado al Congreso comprende el expediente totalmente.

Si el señor Prieto ha dicho que son culpables todos los Gobiernos militares y paisanos desde 1896 no se debe culpar solo a dos gobiernos conservadores.

No pueden exigirse responsabilidades al señor Cierva porque llegó al ministerio de la Guerra después del desastre y procuró solo corregirlo.

Añade que el país quiere que se subsanen los errores y ofrece traer un proyecto de amplia reorganización del ejército que alcanzará del general al soldado.

Dice que Italia obsolvió a Baratieri.

Termina diciendo que si se quiere arrancar responsabilidades a todos los hombres políticos desde 1896 tendrá que conformarse; pero que se opondrá resueltamente a que las responsabilidades alcancen solo a los Gobiernos conservadores.

El señor Villanueva interviene.

Se muestra conforme con el voto de Prieto sobre las responsabilidades.

Rechaza otros radicalismos y dice que se abstendrá de votar.

Reprocha a Sanchez Guerra por sus recuerdos históricos.

Dice que pueden citarse otros más elocuentes.

Reprochale también el haber dicho que se abstendría de intervenir y defender ahora el punto de los conservadores atacando la ponencia de los liberales antes de defenderla éstos.

El señor Ventosa declara que se abstendrá de votar.

El señor Sala manifiesta tener expresado su criterio en la ponencia y que se abstendrá también.

El señor Romeu pide votación por medio de bolas.

Se oponen a ello Sánchez Guerra y Prieto.

Se vota nominalmente y es rechazado el voto de Prieto por 144 votos contra 7.

### El asunto de las Juntas Intervenciones y rectificaciones

Se pone a debate el proyecto de disolución de las Juntas.

El señor Alcalá Zamora defiende su voto particular.

Aboga para que se limite la concesión de recompensas.

Censura que se prohiban todas las organizaciones militares y que se castigue a las que recaudan fondos.

Le contesta el Conde de San Luis, por la comisión.

Rectifica el señor Alcalá Zamora insistiendo en sus argumentos.

El señor Sánchez Guerra justifica todos los extremos del proyecto.

Rectifican nuevamente el señor Alcalá Zamora y el Conde de San Luis.

Se prorroga la sesión por menos de dos horas.

El señor Besteiro expone el criterio de los socialistas.

Cree que con el proyecto persistirán las anomalías.

Se opone a la concesión de recompensas hasta que sean depuradas las responsabilidades del expediente de Picasso.

Le contesta el señor Sánchez Guerra.

El Marqués de Viesca se lamenta de

que no se aceptara la enmienda presentada para que, en el juicio para la concesión de recompensas intervengan cuantas quieran declarar.

El señor Sánchez Guerra le contesta que ello sería un plebiscito.

Se aprueba la totalidad del dictamen.

En la discusión del articulado se aceptan varias enmiendas y son rechazadas otras.

Finalmente se aprueba todo el articulado.

Y se levanta la sesión a las 9'20.

### Política

### Manifestaciones de Romanones

Acerca del suplicatorio de Berenguer y del debate de las responsabilidades

Madrid 23 a las 22.—El Conde de Romanones, refiriéndose al suplicatorio para procesar a Berenguer ha manifestado a los reporteros lo siguiente:

—Yo he dicho, y lo sostengo, que esa comisión del suplicatorio no puede reunirse ni deliberar sin que esté completa.

Además—añadió—los puestos que han quedado vacantes son exclusivamente para los representantes de la mayoría.

Es arbitrario que el gobierno contando con descontentos votos en el Senado tenga en la comisión un solo vocal.

De lo que se trata es de eludir la definición de la actitud del gobierno.

Yo afirmo que es este un asunto de trascendencia, del que el gobierno no puede inhibirse, y tiene que decidir con sus votos dentro de la comisión.

Refiriéndose concretamente el debate sobre las responsabilidades del Congreso dijo el Conde de Romanones:

—Puede que haya sorpresas, pero hasta el momento presente está todo muy diluido, si bien es verdad que falta el punto culminante o sea la intervención del señor Alcalá Zamora.

Muy bien podría el debate derribar al gobierno y no por una mera cuestión de votos.

En fin, ante la opinión o se gana o se pierde.

### El expediente Picasso

Palabras de Sánchez Guerra sobre el discurso de Prieto

Madrid 23 a las 23.—Interrogado el señor Sánchez Guerra si se proponía contestar al discurso de Indalecio Prieto antes de la votación dijo:

—Mi intervención la considero obligada; pero no será un discurso lo que voy a pronunciar sino, unas cuantas palabras para fijar mi actitud como jefe del gobierno en este debate de las responsabilidades por el desastre de Marruecos.

Serán pocas palabras; pero a mi juicio muy suficientes.

### De Barcelona

#### Vapor con averías

Barcelona 23 a las 24.—Remolcado por un vapor inglés llegó el vapor «Congo», que perdió la hélice al Norte de Baleares.

Reparará aquí las averías.

#### La campaña moralizadora de Ardanaz

Barcelona 23 a las 24.—El gobernador civil general Ardanaz ha dicho que, aunque se le censure por la energía con que desarrolla su campaña moralizadora, cumplirá el programa que se ha trazado, pues sería una honra para él que cesara por mostrarse enérgico en la persecución de la inmoralidad reinante.

#### Huelga solucionada

Barcelona 23 a las 24.—En Mataró han reanudado el trabajo todos los obreros. No ocurrió incidente alguno.

#### El sábado llegará Calderón

Barcelona 23 a las 24.—El sábado llegará el ministro de Trabajo don Abilio Calderón para asistir a la sesión de clausura de la Conferencia Nacional de Seguros.

Se hospedarán en el «Hotel Ritz».

#### Casita de Recreo

Busco una para alquilar cerca del mar. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### SPANISH LESSONS

by competent teacher  
Address: Plaza Pta. Sta. Catalina, 47-2.º dcha.

## FABRICANTES de CALZADO

Compro grandes partidas de botas y zapatos, para caballero y señora, tipos corrientes, buenas calidades.

PAGO AL CONTADO

Mandar muestras y precios, detallando cantidad a

LUIS CARDENAL, Humilladero, 17 - MADRID



Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

## DULCE DE MEMBRILLO Nueva remesa

En cajas de 2 kilogramos, a pesetas 3'75 la caja  
Diez id. > 2 id. id. 35'00

(Todo peso neto y libre de envase)

## Antigua CASA LLOFRIU

### DE ARTE

#### El pintor Pons Frau

«La Revue Moderne», revista de Arte de París, publica una crónica y reproduce el cuadro «Bosque de Olivos» de nuestro paisano el joven pintor José Pons Frau.

De dicha crónica son los siguientes párrafos:

«José Pons Frau es un joven pintor del que he tenido ocasión de admirar un cuadro muy interesante en la Exposición Nacional de Bellas Artes de Madrid de este año: «Bosque de Olivos», obra de ejecución sobria y emocionante que me permite fundar grandes esperanzas en la carrera de su autor.

Siente especial predilección por el paisaje y se complace en representar, ora los campos radiantes, ora las soberbias costas de su isla. Su arte es completamente moderno y se caracteriza por sus grandes masas, y los toques francos con efectos de viva luz. Otras veces busca el artista las tintas crepusculares.

Antes de tomar parte en la Exposición de Bellas Artes de Madrid, José Pons Frau tuvo ocasión de figurar en una exposición local que se celebró en Palma y obtuvo entonces un diploma de medalla de oro.

Su envío de este año a Madrid ha causado una impresión excelente, no sólo a mí mismo, sino también a la crítica madrileña. Tanto es así, que la importante revista «La Esfera» ha hecho vivos elogios del cuadro expuesto por este joven pintor.»

### EN LAS SALESAS

#### Bendición de imágenes

Con motivo de la bendición de tres imágenes, tuvo lugar días pasados en el Oratorio de la nueva casa de las Religiosas Salesas (Gloria, 20), solemne función religiosa.

Por la mañana, a las siete, se celebró la Misa de Comunión general, siendo el celebrante don Antonio Canals, canónigo archipreste de la Catedral quien pronunció una plática.

Por la tarde, a las tres, tuvo lugar la solemne exposición de S. D. M.

Poco después de celebrada la exposición llegó al Oratorio de las Salesas, el Obispo de la Diócesis Dr. Doménech, a quien acompañaba su capellán de honor señor Boned.

Recibieron al Prelado los señores Bordoy, Feliu y Rdo. señor Mesquida y el capellán del Oratorio señor Alcover.

A las cuatro menos cuarto hubo Estación, Rosario, bendición y reserva que efectuó el señor Canals y después tuvo lugar la bendición que efectuó el Obispo ayudado de su capellán de honor señor Boned y del señor Alcover, capellán de las Salesas.

Las imágenes, una del Santo Cristo en la Cruz, otra de la Inmaculada y la tercera de San José, son de tamaño natural traídas de Olot (Gerona).

Fueron apadrinadas las imágenes: La del Santo Cristo, por doña Concepción Rubí Mateu, en sustitución de doña Leonor Dameto Roten, y don Salvador Morell y Oleza.

La de la inmaculada por los niños Catalina Rubí Rotger y don Juan Aguiló Aquiló, hijo de don Juan, presidente del «Crédito Balear».

La de San José por doña Buenaventura Blanes Viale y don José María Feliu Bordoy.

Después de la ceremonia de la bendición, el Dr. Doménech pasó a visitar a las Religiosas Salesas; siendo luego despedido, a su salida del Oratorio en la misma forma que había sido recibido.

Durante las funciones religiosas, tanto de la mañana como de la tarde, el Oratorio lució hermosísima iluminación, estando también artísticamente adornado.

Todos los actos religiosos estuvieron en extremo concurridos.

## Espectáculos

**Principal**  
Desde las 6 función de cine: «Amor de Principe» y tercera y última época de «Los arlequines de seda y oro».

**Lirico**  
Desde las 6 función de cine y variedades: «La Virgen de las rosas» 5 partes y Los Fremis Jongleros, Lola de España canzonetista y Manolita Marco bailarina.

**Moderno**  
Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Por que lo maté?» y 6.ª jornada de «El nuevo Fantomas».

**Protectora**  
De 6 a 11 función de cine: «Odio vencido». «Una novela de amor y odio» y «Un día de fiesta».

**Asistencia Palmesana**  
Desde las 6 función de cine: 5.º tomo de Tih-Minh y «Tigre real» 6 partes.

### Auto marca «DAVID»

Nuevo a toda prueba, Pesetas 5.990. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Libros en Esperanto

Llegada nueva remesa. Jovellanos 5, librería.

### Cerrajero Mecánico

Se desea práctico en las reparaciones de puertas de acero onduladas. Dirigirse: P. Cuartera, 10-1.º de 3 a 8 tarde.

### Galera

de cuatro asientos, ligera y en buen estado, se desea comprar. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.